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KASDIENĄ... ITALAI NEKANTRIAI LAUKIA INVAZIJOS
Kukonus
Suomijos Pinigai
Krėvė-Mickevičius
“El Popular”

“Didysis inžinierius” Herbert 
Hoover vėl prabilo. Jis sako, 
kad su Amerika yra ta bėda, 
kad pas mus “perdaug kuko- 
rių, o permažai maisto.”

Jis ir jo klika priklauso prie 
tos rūšies kukorių, kurie ma­
žiausiai gamina, o daugiausiai 
suvalgo.

Jis ir kalbėjo tai organizacijai, 
kuri vadinasi “Farm Bureau 
Federation.” Jai rūpi kuo ma­
žiausiai gaminti, o kuo dau­
giausiai plėšti.

Mėsa šiek tiek atpigs. Kiaulie­
na atpigs ant 10%. Sviestas 
biskį atpigs.

Kainų mažinimas tai taip kaip 
algų kėlimas. Kainos ir algos 
kaip tie “Siamo dvynukai.”

Tačiaus tokie politikieriai kaip 
Hooveris, Wheeler, J. L. Lewis 
visiškai nesirūpina kainų kon­
trole, jų mažinimu.

Tai ne jų klaida. Tai sąmo­
ningai vedama kreiva politika.

Lietuvių Darbininkų Susivie­
nijimo vajus pratęstas dar še­
šiems mėnesiams. Ligi šiol gau­
ta 200 naujų narių. LDS Cen­
tro Valdyba karštai ragina va- 
jininkus gauti per vajų bent 
500 naujų narių.

Smagu, ‘kad Ghięaga prade­
da smarkiau veikti. Reikia pa­
girti Springfieldo veikėjus. A. 
Frier, M. Kliknienė ir P. Jat­
konis- jau gavo 10 naujų narių.

Labai prasta, kad Brook ly­
nas ir Philadelphia snaudžia.

Suomija vėl pamokės Ameri­
kai dalį savo skolos. Panašu j 
tai, kad mažiuke pinigų suma 
ji nori užgerinti. Ameriką. Tai 
nieko daugiau, kaip pigus sen­
timentalizmas, kuris ant karo 
svarstyklių nieko nereiškia.

Parduoti šalį Hitleriui, o pas­
kui kyšterti Amerikai šimtą 
tūkstančių, argi tai ne pasity­
čiojimas?

Prunskio “Spaudos Biuras,” 
“Keleivis” ir kiti padlos negali 
atsidžiaugti parsidavėliu ir 
kvislingu Krėve-Mickevičium.

Kiek ans prizaunija Ostlando 
laikraščiuose, tiek šie rieškučio­
mis išbarsto amerikinėj spau­
doj.

Krėvė-Mickevičius šiuo tar­
pu eina Ancevičiaus pareigas. 
Iš Ancevičiaus naciai, matyt, iš­
čiulpė viską, ką galėjo.

Ginčas tarp generolo de Gaulle 
ir jo oponentų susiveda prie to. 
kad de Gaulle nori apvalyti 
francūzų armiją nuo įtariamų 
elementų. Jam labiausiai ne­
patinka tie francūzij generolai, 
kuri norėjo laimėti karą, pasi­
slėpę už Maginot linijos.

Jis nori, kad francūzų armija 
būtų sutvarkyta, kaip ameriko­
nų, rusų ir britų.

Suėjo penki metai, kaip Mek­
sikos Mieste įsisteigė dienraštis 
“EI Popular.” Jį leidžia Mek­
sikos Darbo Federacija.

Minint sukaktuves, bankiete
dalyvavo žymiausi valdžios 
žmonės.

Šis darbo žmonių dienraštis 
yra populiariškiausias visoj 
Meksikoj.

SOVIETŲ KARIUOMENE ATAKUO­
JA PRIEŠĄ TRIJUOSE PUNKTUOSE
Atėmė Miestuką prie Sumy; Baltijos Juroj 

Nuskandinta Du Vokiečių Laivai
MASKVA, birž. 15.—Prie Su­

my, 90 mylių nuo Charkovo, 
raudonarmiečiai atėmė iš vo­
kiečių miestuką. Vokiečiai 
kontratakavo, bet palikę 200 už­
muštais pasitraukė.

Mūšyje prie Sumy krito kelios 
dešimtys vokiečių, rusams įsi­
laužus į jų pozicijas.

Prie Mcensko, 30 mylių nuo 
Oriolo, vokiečiai atakavo su 
tankom ir orlaiviais, bet liko­
si atmušti su dideliais nuosto­
liais. Trys jų orlaiviai numušti.

Kiti du vokiečių orlaiviai nu­
mušti aviacijos kautynėse ir vie­
nas airporte.

Keturis miestukus Sovietų 
kariuomenė užėmus vakar te­
belaiko.

Po aviacijos atakų Oriolo sri­
tyje prasidėjo mūšiai infante- 
rijos. čia taipjau trys vokiečių 
orlaiviai numušti.

Vokiečių aviacija bandė bom­
barduoti Saratovą, apie 200 myr 
lių nuo Stalingrado, bet turėjo 
gryštį nepasiekę savo tikslo, še­
ši’ orlaiviai atskridę arčiau to 
miesto buvo numušti.

Prie Lisičansko Sovietų ka­
riuomenė išmušė gerą būrį vo­
kiečių. Sovietų aviacija čia ata­
kavo priešo pozicijas.

Europos Industrijos Pa­
vergtos Hitlerio Karui

WASHINGTONAS, birž. 15. 
OWI piešia visą Europos indus­
triją kaipo milžinišką industri­
nę imperiją, po Hitlerio kur- 
ka. Visa kas naudojama Vo­
kietijos karo reikalams.

Dirba karo industrijose dau­
gelis svetimšalių kaip įvergai.

Visos svarbesnės industrijos 
okupuotoj Europoj yra nacių 
kontroliuojamos ir jų reikalams 
tarnauja.

Naciai pasigrobė 9,000 didelių 
įmonių, 60,000 mažesniųjų, 
taipgi 1,912,000 akrų žemės 
Lenkijoje.

NUKRITO ANGLIJOS 
BOMBANEŠIS

QUONSET POINT, R. L— 
Nukritus Anglijos bombanešiui 
■r ekspliodavus bombai, kurią 
orlaivis nešė, keturi žmonės su­
leisti.

LONDONAS, birž. 15.—Arse- 
nij Zveriev pareiškė per Mask­
vos radiją, jog Sovietai ruošia 
priešui svaiginantį smūgį.

Berlyno radijas praneša, kad 
Sovietų kariuomenė atakuoja 
vokiečius Kubaniaus, Oriolo ir 
Belgorodo srityse.

Prie Belev vokiečių pozicijos 
pralaužta dvijose vietose. (Be­
lev yra apie 65 ml. į šiaurę nuo 
Oriolo.)

Baltijos jūroj, kaip praneša 
Maskva, nuskandinta du vokie­
čių laivai ir trečias sužalotas. 
Tik vienas iš 4 laivų išliko svei­
kas.

Darbo Federacija 
Ragina Vetuoti 
Eilių Prieš Unijas

WASHINGTONAS, birž. 15.— 
William Green, ADF preziden­
tas, apeliavo į prezidentą Roo- 
seveltą vetuoti Connally-Smith 
Dilių, kuris yra žalingas darbo 
unijoms. Bilius neva taikomas 
streikus drausti, bet tikrai tai 
užsimojimas prieš darbo uni­
jas.

Tas bilius laužo pagrindinius 
laisvės principus, sako Green.

Savo laiške prezidentui Roo- 
seveltui, Green apibūdina tą bi­
lių fašistiniu ir priešingu ame- 
rikonizmui. Jis pravestas tik 
dėlto, kad Kongrese buvo su­
keltas sentimentas prieš J. L. 
Lewis;} už angliakasių streiką.

Nepajėgia Išmušti 
Graikus iš Kalnuo­
tos Srities

ANKARA, birž. 15.—Vokie- 
čių-italų armijos pastangos iš­
vaikyti graikus partizanus iš 
kalnų ir sumušti juos nepavyko. 
Graikai atakuojami lankomis 
ir orlaiviais, bet jie laikosi kal­
nuose jau 10 dienų.

Anglijos Darbo 
Partija Laikysis Susi­
tarimo su Konserv.

LONDONAS, birž. 15.—Dar- 
bo Partijos konvencija nutarė 
2,243,000 balsais prieš 374,000 
tęsti toliaus susitarimą su li­
beralais ir konservatyvais ne­
statyti savo kandidatų, kur anos 
partijos turėjo ir vėl stato kan­
didatus į parlamentą ar valdžios 
urėdus.

Net ir angliakasių unijos at­
stovai balsavo už tęsimą tos po­
litikos.

“Draugui” labai patiko popie­
žiaus kalba, kurią jisai pasakė 
20,000 italų darbininkų. O man 
visai nepatiko.

Ar popiežius smerkė fašistus, 
ar jis pasakė, kad jie kalti už 
karą?

Ar jis bent aplinkiniais ke­
liais pasisakė už Jungtinių Tau­
tų laimėjimą?

Sėdi nebagas ant dviejų kė­
džių ir moralizuoja .. .

Nepamirškit ateinantį nedėl- 
dienį. Būkite “Vilnies” piknike, 
Justice Parke! Jei turite au­
tomobilį, nepalikite tuščios vie­
tos. L. Pruseika.

GUMO DARBININKAI 
SKUNDŽIASI PRIEŠ WLB

Hitlerio generolai čia eina neišdidžiai ir niekas jų nesa­
liutuoja. Jie atgabenti Anglijon po suėmimo nelaisvėn 
Tunisijoj. Pirmiausia eina gen. Schnarenberger, paskui 
jį gen. Frieherr von Broich, o lipa iš laivelio gen. Frie- 
herr Kari von Liebenstein. Jiems karas jau pasibaigė.

Vokiečiai Bėga Kur 
Kas Gali iš Ruhr Srities

Jau Ketvirta Naktis Kaip Anglai be Palio­
vos Atakuoja Industrinius Nacių Centrus
. BERNE, birž. 15. — Nacių 

spauda rašo apie vokiečių bė­
gimą iš Ruhr srities miestų, ku­
rie baisiai bombarduojami An­
glijos aviacijos.

Jau ketvirta naktis kaip RAF 
daužo Ruhr srities miestus.

Nors nepaduoda skaitlinių 
kiek vokiečių apleido tą sritį, 
bet manoma, katd visi civiliai 
gyventojai iš ten iškeliami. Tie 
žmonės apgyvendinami Badene, 
Karintijoj ir Silezijoj, taipgi 
daugelis ir Alzasan išvežama.

Hitlerio laikraštis “Voelkis- 
cher Beobachter” kaip ir atsi­
prašinėdamas rašo, jog kai ku­
rie miestai bombarduota bent 
180 sykių. Pakęsti bombų te­
roras gyventojams jau negali­
mas.

Fronte kareivis, girdi, gali ap­
sisaugoti nito bombų, bet civilis 
gyventojas tų galimybių neturi.

Čionai kalbama, jog naciai 
dabar sutinka tą problemą kil­
nojimo žmonių, pervežimo ir 
butais aprūpinimo, kaip nacių 
priešai turėjo trys metai atgal. 
Jiems tie patys sunkumai gero­
kai pakenks sukoncentravimui 
jėgų į frontus.

Bombardavimai taipgi ardo, 
gadina industriją, sunkina ga­
mybą karo reikmenų.

Hitlerio laikraštis kaip ir nu­
siminusiai pripažysta, jog kas 
dedasi rytuose ir vakaruose, bū­
tent, Sovietų Rytų Prūsijoj ir 
Ruhr srityse, gali būti likimu

WASHINGTONAS.— United bile vieno vokiečio. Tuomi vo- 
Rubber Workers unija, kuri kiečiai įspėjami, jog jie gali avi- 
streikavo Akrone skundžiasi, acijos atakų susilaukti bile kur, 
kad WLB esąs prieš tą uniją nu- nevien tam tikrose srityse, 
siteikęs. I Iškelti iš bombarduojamų vie-

tų žmones, sakoma, jaučia mo­
ralę teisę gauti iš kitų pagclbą, 
jei ne privilegijas. Nacių spau­
da bando švelninti tarp evakuo­
tų ir tų, kur evakuoti apsigy­
vena, nesutikimus, bando su­
kelti jiems simpatijos.

Amerikos Submarinai 
Nuskandino
12 Japonijos Laivų

WASHINGTONAS, birž. 15.- 
Laivynas informuoja, jog Ame­
rikos submarinai smogė Japo­
nijos susisiekimo linijas nu­
skandindami 12 priešo laivų 
(vieną naikintoją ir 11 kitų lai- 
vų).

Amerikos submarinai taipgi 
turėjo susikirtimą su Japonijos 
submarinais. Vienas japonų 
submarinas nuskandintas.

Japonai gavo kelis smūgius 
jūroje. (Jie bereikalingai 
džiaugėsi po Pearl Harbor.)

Laivų Skandinimas 
Atlantike Žymiai 
Sumažintas

BOSTON, Mass., birž. 15. — 
Laivų skandinimas birželio mė­
nesį žymiai sumažėjo, o gegu­
žio mėnesį irgi jau buvo žemes­
nis, kaip pirmiaus.

LONDONAS, birž. 15.—Rymo 
radijas įsakė Italijos žmonėms 
būti pasiruošus Aliantų invazi­
jai. Italijos armija ir laivynas, 
sako radijo komentatorius, jau 
“laukia pasiruošę” ir kovos 
“iki pergalės.” Visi italai turi 
būti pasiruošę.

Mussolinio radijas sako, kad 
Aliantų karo laivai ir kitos ka­
rinės jėgos jau išrikiuota prie­
šais Siciliją, po užėmimui ketu­
rių salų, kurios yra tarp Sicili­
jos ir Tunisijos. Visos tos sa­
los pasidavė nelaukiant invazi­
jos.

Viena Šeima Pirko 
Už Milioną Rublių 
Karo Bondsų

MASKVA, birž. 15.—Sovietų 
spauda plačiai rašo apie Berdi- 
čevo šeimos, Kazakslano res­
publikos kolektyvio ūkio narių, 
pirkimą karo bondsų už 1,037,- 
000 rublių.

Berdičevas, jo brolis ir visa 
šeima pasižymėjo dideliu dar­
bingumu ir dėlto sutaupė pini­
gų, kuriuos paskolino valstybei 
pirkdami karo bondsus.

Sovietų antra paskola 12 bili- 
onų rublių perpildyta į dvi sa- 
vaiti.

Mergina Bombardie- 
rius Pagerbta 
Sovietuose

MASKVA, birž. 15.—Marija 
Ivanovna, 22 metų mergina, 
gavo pasižymėjimo ordeną, kai­
po lakūnas-pilotas .didelio bom- 
banešio. Ji bėgiu 70 dienų pa­
darė 125 žygius per fronto lini­
jų-

Ji (sužeista bombarduojant 
vokiečių artilerijos pozicijas.

Sovietų Lakūnai 
Aplanke Anglijos 
Lakūnus

LONDONAS, birž. 15.—Avia­
cijos ministerija čionai infor­
muoja, kad 10 Sovietų lakūnų 
ir navigatorių aplankė Anglijos 
lakūnus, kurie skrydo bombar­
duoti Dusseldorfą.

Po bombardavimo sugryžė 
anglai pasikeitė informacijomis 
su rusais lakūnais apie priešo 
operacijas ir kautynių orlaivių 
taktiką.

Uždaro Turkijos- 
Sirijos Rubežių

ANKARA, birž. 16.—Šią naktį 
Aliantai uždaro Turkijos ir Si­
rijos rubežių. Turkai sako, ne­
žiną priežasties.

Sirija dabar yra valdoma gen. 
De Gaulle francūzų.

Kada rubežius bus atidarytas 
neskelbiama.

Vis daugiau vokiečių subina- 
rinų nuskandinama.

Taip informavo Elmer Davis, 
OWI direktorius laikraštinių 
darbininkų unijos konvencijoj.

MUSSOLINIS ĮSAKO VISIEMS BŪ­
TI PASIRENGUS SUTIKTI PRIEŠĄ
Aliantų Karo Laivai ir Aviacija Rikiuojasi 

Prie Sicilijos, Sako Rymo Radijas
Ašies aviacija smarkiai ata­

kuoja Aliantų laivų konvojus 
jau trečia diena ir nei kiek ne­
sumažėjo atakos, sako Londo­
no Daily Express, cituodamas 
Rymo radiją.

Berlyno radijas skelbia, jog 
Aliantai sukoncentravo į Bi- 
zertę dideles jėgas perkėlimui 
armijos į Siciliją. Girdi, nacių 
orlaiviai sužaloję bent 20 bar­
žų, kurios buvo atgabenta ar­
mijai vežti į Siciliją.

Aliantų daviniai iš šiaurinės 
Afrikos sako, jog jų aviacija 
“suminkštino Siciliją” invazi­
jai, smarkiai atakuodama jos 
portus ir kitus svarbius punk­
tus.

Atakuota Messina, Gerbini ir 
Catania portai.

Užimtose salose Aliantai įsi* 
drūtina, kad iš jų būtų galima 
operuoti prieš Siciliją, kad jos 
patarnautų kaipo stotys tarp 
šiaurinės Afrikos ir Sicilijos.

Gerbini ir Catania portuose 
Aliantų lakūnai numetė apie 
250,000 svarų bombų.

Alžyro radijas skelbia, kad 
vakar visą dieną Aliantų avia­
cija atakavo priešą. .

Kinai Tebemuša Japo­
nus Yangtze Slėny

CHUNGKINGĄS, birž. 15.— 
Kinų armija atėmė iš japonų 
Kungan miestą, vieškelių cen­
trą 25 mylios į pietus nuo 
Yangtze upės, Shasi porto. Daug 
japonų išmušta.

šis laimėjimas yra antras 
svarbus triumfas Centralinėj 
Kinijoj. Tai įvykę po trijų die­
nų paėmimo miesto Sungtze, 
tarp Ichango ir Šhasi.

Amerikos lakūnai atakavo 
airportą Nanchange, Kiangsi 
provincijos sostapilyje.

Paėmimas Kungan palieka ja­
ponams tik keturis svarbius 
centrus pietinėj pusėj Yangtze 
upės.

Antanas Čypas 
Numirė Chardone

CLEVELAND, O., brž. 15.— 
Vakar 10 valandą ryto Chardon, 
O., numirė Antanas čypas. Pa­
liko žmoną Patriciją ir dukterį 
Violetą. Lavonas pašarvotas 
Vilkelio Funeral Home, 6202 
Superior Ave., Clevelande. Pa­
žystami ir draugai kviečiami at­
eiti.

Laidotuvės bus ketverge, birž. 
17, 2 vai. po pietų. W. F. H.

Rodys Moderniškus 
Karo Pabūklus
W. FRANKFORT, III., birž. 15. 

—Čionai rengiama Victory Ex­
position, kurioje bus parodyta 
naujoviniai karo pabūklai.

Bus demonstruojama “jeep- 
sai.” Taipgi bus rodomi ma­
nevrai paveiksluose.
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Anglijos Mainieriai
Anglijos mainierių unija yra viena iš 

stambiausių organizacijų toj šalyj. Ji 
turi 600,000 narių.

Du geru dalyku reikia pasakyti apie 
Anglijos mainierius. Karo metu jie nesi- 
griebia streiko priemonės, nors jie turi 
kuo pasiskųsti. Algų pakėlimo klausimą 
jie išsprendžia susitarimu su anglies ka­
syklų savininkais ir valdžia. Kuomet 
premieras Churchill buvo Washingtone, 
jis apeliavo į mainierių uniją nestreikuoti 
ir mainieriai jo paklausė.

Antra, Anglijos' mainieriai turi gerą 
vadovybę. Tai vadovybei rūpi ne tik uni­
jos narių reikalai, bet ir vienybė visame 
darbininkų judėjime, štai kodėl Darbo 
Partijos Konferencijoj mainierių unijos 
delegacija griežtai stoja už tai, kad Angli­
jos Komunistų Partija būtų priimta į 
Darbo Partiją.

Jeigu organizacija, kuri turi savo eilėse 
600,000 narių, pasisako už vienybę visų 
elementų darbininkų judėjime, tai turi 
didžiausios reikšmės.

Darbo Partijos Kanferencijoj jos va­
dovybei, veikiausia, pasiseks pravesti nu­
tarimas prieš komunistų priėmimą, bet 
labai platūs darbininkijos sluoksniai į 
komunistus žiūri draugiškai. Mainierių 
unija yra tam įrodymas.

Submarinai
Vokiečiai laukė stebuklų iš savo subma­

rine Jie jau dabar gali matyt, kad sub- 
ntarinais karo nelaimės.

Nacių oficialiai daviniai štai ką sako: 
Sausio mėnesį jie nuskandino 522,000 to­
nų Aliantų prekybinio laivyno. Balan­
džio mėnesį ta skaitlinė nusmuko iki 415, 
000 tonų, o gegužės mėnesį iki 372,000 to­
nų.

Churchill turėjo pagrindo pareikšti 
parlamente, kad kova su submarinais ve­
dama pasekmingai ir kad gegužės mėne- 
sis tuo atveju buvo geriausias.

Anglijos Admiraltijos vadas A. Alexan­
der pranešė, kad pastarąjį pusmetį nu­
skandinta tiek priešo submarinų, kiek li­
gi to buvo nuskandinta per visą karo lai­
ką.

Surasta ir praktikuojama daug naujų 
įrankių kovai su jūros piratais. Tie įran­
kiai pasirodė tinkami.

Sakoma, kad kova su jūros piratais bū­
tų tuo pasekmingesnė, jeigu jie neturėtų 
slaptų bazių Azorų salose, kurias kontro­
liuoja Portugalija. Portugalijos diktato­
rius Salazar esąs prielankus fašistams,

Tuo*tarpu, Amerika vis labiau didina 
skaičių laivų, kurie gabena karo krovi­
nius. Per pirmuosius penkis šių metų mė­
nesius išbudavota laivų su įtalpa 7 milio- 
nų tonų. Pradukcija taip padidėjo, kad 
šiemet bus dasivaryta iki 20,000,000 tonų!

Apie tai pirmiau ir svajoti buvo neįma­
noma!

Maži Laivynai
Anglijai ir Amerikai nemažai padeda 

kitų Jungtinių Tautų laivynai.
Prancūzai turi 49 karo laivus, kuriu 

įgula susideda iš 6,150 oficierių ir matro­
sų.

Norvegai turi 53 karo laivus, holandai 
63, lenkai 12, grekai 33, jugoslavai 5, bel­
gai 7.

Per visas tas valstybes susidaro 220 ka­
ro laivų—kruizerių, šarvuotlaivių, nai­
kintuvų, submarinų ir tt.

Ši talka yra svarbi ir brangi.
Mažųjų tautų laivynų vyrai daug kur 

pasižymi savo iniciatyva ir drąsa. Daū-

gelis jų už pasižymėjimą apdekoruoti 
garbės ženklais.

Prancūzų laivyno tūli vienetai sužaloti 
ir dar nėra aktualėj tarnyboj. Bet jie bus 
pataisyti ir stos kovon.

Mūsų Galybė
Amerikos ambasadorius Anglijai J. 

Winant praneša, kad bėgiu pastarųjų 18 
mėnesių 2 milionai Amerikos karių išga­
benta užjūrin. Veikiausiai, tai konser- 
vatyvė skaitlinė.

Karo Informacijų Ofiso (OWI) direk­
torius Elmer Davis šiomis dienomis kal­
bėjo Bostone Laikraštininkų Gildijos Su­
važiavime. Jis sakė, kad daugelis Ame­
rikos žmonių neturi supratimo, kokią 
didžią galybę sudaro mūsų karo mašina. 
Ta mašina sudaro tokį milžinišką pavojų 
fašistinei Ašiai, kad fašistai supranta, 
jog jiems nebėra vilties laimėti.

Mes tikime tam, bet dar labiau tikėsi­
me, kuomet prasidės perkūnija Vakarų 
Europoje.

Londono “Sunday Chronicle” kores­
pondentas kalbėjosi su generolu Devers, 
Amerikos ginkluotų pajėgų komandie- 
rium europiniam karo teatrui. Genero­
las kalbėjo labai optimistiškai. Jis sakė, 
kad invazijai prasidėjus, priešui bus iš­
kirsta nelauktinų surpryzų. Generolas 
Devers pareiškia, kad vokiečiai tik blofi- 
na, girdamiesi, jog invazijai prasidėjus, 
jie sunaikinsią, bėgiu trijų dienų, du 
trečdalių įsiveržusių Europos kontinen- 
tan pajėgų. Vokiečių viltis šake ant 
vandens parašyta. Aliantai turi ginklų ir 
savo užantyje jie turi užtektinai surpry­
zų. Be to, vokiečiai ignoruoja tą faktą, 
kad Aliantų viršenybė ore yra ant visuo­
met užtikrinta.

Taip yra. Tai neginčijamas faktas. To­
dėl klausimas apie invaziją yra pirmuoju 
dienotvarkio punktu.

Žinomas karinis ekspertas Max Wer­
ner tik-ką parašė knygą “Attack Can Win 
in 1943.”

Savo knygoj jis priparodė, kad jeigu 
Amerika ir Anglija iškeltų Eropon 60 di­
vizijų, tai karas galima laimėt dar šiais 
metais, turint omenyje Raudonosios Ar­
mijos pajėgų stiprėjimą, turint omenyje, 
kad Aliantai kontroliuoja orą ir jūras.

Bet jei pasireikštų lūkuriavimas ir 
stagnacija, sako Max Werner, tai karas 
užsitęstų dar keliems metams.

Laukti pavojinga ir žalinga. Lauki­
mas reiškia daug didesnius nuostolius 
krauju ir prakaitu.

Reikia smogti pačion fašizmo širdin.

Naciai ir Intelektualai
Kuris tai hitlerininkas pasakė: “Kuo­

met aš išgirstu žodį kultūra, tai tuoj išsi­
traukiu revolverį.” šiuose žodžiuose vi­
sas nacių atsinešimas link intelektualų. 
Jiems reikia robotų, o ne intelektualų.

Goebbelso propagandos aparatas ata­
kuoja intelektualus, grąsina jiems ir gąs­
dina nepakęsią agitacijos, kurios tikslas 
suardyti naminį frontą.

Iš to aišku, kad Vokietijos intelektua­
luose prasidėjo smarkus sąjūdis prieš hit­
lerinį režimą, nes kitaip kodėl radijušnin- 
kai vestų nuolatinę grąsinimų kampani­
ją!

Laikas nuo laiko vokiečių spaudoj telpa 
trumpučiai pranešimai apie nužudytus 
“liaudies priešus.” v Tokių pranešimų 
yra nemažai.

žudo, žinoma, ne tik intelektualus. 
Apie darbininkus Goebbelso propaganda 
bijosi prisiminti, kad juos dar labiau ne­
sukelti prieš fašistinį režimą. Bet darbi­
ninkų tarpe, veikiausiai, daug daugiau 
priešų fašistinio režimo negu intelektua­
luose.

Vokietijoj dar neišsiveržė kiek plates­
nis judėjimas prieš nacius, bet daugelio 
vokiečių krūtinėse tvinksta baisus kerš­
tas prieš žmonijos ir vokiečių tautos bu­
delius.

Iš pavienių, iš grupių susidarys kada 
nors platus judėjimas. Juo labiau na­
ciams bus periamas kailis, tuo greičiau 
pasireikš platus pasipriešinimas ir, even­
tualiai, sukilimas.
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APŽVALGA I
IR DVASIŠKU A 
Už LAISVĘ.

Kanados lietuvių laikraš­
tis “Liaudies Balsas”, bir­
želio 11, rašo:

Nesenai Toronte įvyęs Fel­
lowship for a Christian Order 
atstovų susirinkimas išnešė 
reikalavimą, kad būtų nuim­
tas uždraudimas nuo Komu­
nistų Partijos ir kitų anti-fa- 
šistinių organizacijų ir sugrą­
žintas joms turtas. Šiomis die­
nomis panašų reikalavimą iš­
nešė United Church of Cana­
da Saskačevanos provincijos 
konferencija.

Panašius reikalavimus išne­
šė visa eilė pavienių dvasiš­
kių. Bažnytinė# organizacijos 
pritaria tokieįpis reikalavi­
mams.

Sudėjus kartu su unijų ir 
kitų organizacijų reikalavi­
mais, pasidaro garsus reikala­
vimas, kad būtų atitaisyta 
skriauda, kokia buvo padaryta 
ukrainų darbininkams ir ki­
tiems antifašistams pradžioj 
karo. Bet teisingumo deparl- 
mentas nedaro jokių žygių. 
Tai keistas užsispyrimas.

Tame departmente vei­
kiausia yra reakcinio ele­
mento, kuris bijo laisvės 
darbininkų organizacijoms, 
kurios jiems atrodo “kairio­
mis.” Bet ir jie bus priversti 
savo politikos atsižadėti ka­
da jau net ir kunigija reika­
lauja.

Toliaus “Liaudies Balsas” 
sako:

Bloginusias dalykas tame, 
kad iš ukrainų atimtos salės 
buvo pusdykiai perleistos fa- 
šistuojan<3v>ms organizaci­
joms, kurių vadai randasi 
Berlyne. Tos organizacijos 
yra nedraugiškos Sovietų Są­
jungai ir tokiu būdu atidavi­
mas joms salių veik pusdy­
kiai yra labai negražus daly­
kas iš valdžios pusės.

Atitaisymas tos Skriaudos 
. antifašistinėms organizaci­
joms žymiai sustiprintų kana­
diečių vienybę ir prisidėtų prie 
praplėtimo demokratijos Ka­
nadoje.

Tas ypač prisidėtų prie 
vienybės karo pastangoms, 
o vienybė laike karo ypač 
reikalinga.

Kanadiečių lietuvių laik­
raštis taipgi sako:

Demokratinėj šalyj netinka 
uždarinėti organizacijas dėl 
simpatijos Sovietų Sąjungai 
arba dėl to, kad jų politika vie­
nu ar kitu klausiniu nesupuo- 
lą su vyriausybės politika.

Yra žinoma, kad uždarytų 
organizacijų buvę nariai tar­
nauja kariuomenėj ir atlieka 
daugelį kitų patriotinių par­
eigų.

Ypatingai dabar, kaip So­
vietų Sąjunga yra Kanados 
talkininkė, žmonės jai sim­
patizuoją juk uoliai remia 
Kanados valdžią. O ukrainų 
fašistai ir fašistuojanti, kaip 
tik priešingai, neremia karo 
pastangų. Jie nori, kad Ašis 
laimėtų. Reiktų tad anuos 
paimtų nagan, o ne SSSR 
simpatikus.

DU VAJAI
Mes jau rašėme, kad SLA 

vajus eina prastai. Pereitą 
savaitę '“Tėvynė” pranešė, 
kad bėgyje užpereitos savai­
tės vajininkai viso labo ga­
vo tik du naujus narius.

Per savaitę laiko tik du

“Naujienų” Skaitytojams ’

KAS TIE AVINĖLIAI NEKALČIAUSI
naujus narius! Tai jau blo­
giau negu bloga.

SLA vajus prasidėjo su 1 
d. balandžio.

Nuo vajaus pradžios dau­
giausiai narių gavo J. Kau­
linas — iš viso 6. Kiti du 
vajininkai gavo p© 5 narius. 
Apie 20 vajininkų gavo po 
1-2 narius. Tai ir viskas.

Skandališkai nesiseka 
jiem su vajum. Bet ar ma­
not, kad tas rūpi “aukščiau­
siam prezidentui” p. Bago- 
čiui, ar redaktoriui p. Bajo­
rui! Nereiks tų baikų.

Nors Lietuvių Darbinin­
kų Susivienijimo vajus irgi 
nekaip sekasi, bet palyginus 
su SLA, vajus eina daug ge­
riau.

Paprastai per savaitę gau­
nama apie 15-20 narių. Tik 
pereitos dvi savaitės buvo; 
prastos. Kaip praneša “Tie­
sa,” per pastarąsias dvi sa­
kaites gauta tik 13 naujų na- 
rių.-

Geriausiai dirba Chicagos 
vajininkai. Springfield, Ill., 
vajininkai verti pagyrimo. 
Nors Springfieldas, palygi­
namai, nedidelė kolonija, 
bet LDS 29 kuopa jau gavo 
10 naujų narių.

Vajininkų tarpe pirmą 
vietą užima St. Kuzmickas, 
iš Shenandoah, gavęs jau 16 
naujų narių. J. Daugirdas 
(Lowell, Mass.) gavo 12 nau­
jų narių, LDS vice-prezi- 
dentas S. K. Mažanskas, at­
stovaujantis Cleyelandą, tu­
ri savo kreditui 10. ,

Iš viso per šį vajų LDS ga­
vo 200 naujų narių.

Atsižvelgdama į menkas 
vajaus pasekmes LDS Cen­
tro Valdyba nutarė prailgin­
ti vajų dar šešis mėnesius.

Stokite darban kas tik 
galite. Vajus būtinai rei­
kia vesti smarkesniu tempu.

C. Martinez, leidėjas dienraš- 
glijos delegacijos, Jungt. Tautų 

Maisto Konferencijai, Hot 
Springs, Va.

Carlos Martins, leidėjas dienraš­
čio “La Prensa” Colombia res­
publikoje. Jis čia atvyko apsi- 
pažinti su didžiųjų mūsų dien­

raščių leidyklom.

Ar Tai Kritika?
“Naujienos” (Nr. 238) 

bando įtikinti savo skaityto­
jus ir kitus' kad jos drau­
gingai nusiteikusios Sovietų 
Sąjungos atžvilgiu, kad jos 
tik gražiai tą šalį pakriti­
kuoja, kad jos stoja už “vi­
są galimą militarinę pagel- 
bą Rusijai.”

Militarinė pagelba ne nuo 
tokių ponų, kaip naujienie- 
čiai priklauso. Jei nuo jų 
priklausytų, tai Sovietų Są­
junga negautų nei vienos ka- 
nuolės, nei vieno lėktuvo, nei 
vieno svaro duonos. Ar tie, 
kurie ščyrai seka pono Gri­
gaičio ir kompanijos liniją, 
ar jie paaukavo Russian 
War Relief nors vieną 
centą?

Tegul “Naujienų” skaity­
tojai atsimena ir nepamiršta 
pamatinį to laikraščio nusi­
statymą, pareikštą “Naujie­
nose” liepos penktą dieną 
1941 metų: “Amerikos žmo­
nės neprivalo nei valandėlei 
užmiršti, kad karas tarp 
Hitlerio ir Stalino tai kova 
tarp dviejų banditų.” Ir ta­
me pat numery “Naujienos” 
kategoriškai pareiškia, kad 
“jeigu Rusija nenusikratys 
raudonųjų Kremliaus gengs- 
terių, tai ji vargiai sugebės 
ilgai ginties.”

Taip buvo rašyta “Naujie­
nose” beveik prieš du metus. 
Tai buvo pamatinis posmas 
“Naujienų” nusistatymo. Jis 
toks tebėra ir dabar. Sovie­
tų vadovybė tam laikraščiui 
tiktai banditai ir ‘ gengs- 
teriai!

Ar “Naujienos” bent kada 
mušėsi į krūtinę ir atgailavo, 
kad jos taip begėdiškai nie­
kino Sovietų Sąjungą? Nie­
kuomet !

Tai kam dabar to laikraš­
čio poneliai prisimeta nekal­
tais avinėliais ir porina, kad 
jie labai draugiškai nusi­
teikę link Rusijos!

Jie, matot, tik kritikuoja! 
Ar banditai, gengsteriai, ku­
riuos reikia nuversti, tai kri­
tika ? Ar purviniausias šmei­
žimas tai kritika?

Taip Buvo, Taip Yra.
“Naujienų” akimis žiūrint, 

tai kam dar teikti Rusijai 
pagelbą, jeigu Rytų frontas1 
“neteko reikšmingumo.” Ar 
pereitų metų pabaigoje, lap­
kričio 17 dieną, “Naujienos” 
nerašė: “Frontas Rusijoje 
neteko reikšmingumo ... 
Rusai reikalavo ‘antro fron­
to’, tuo tarpu jų pačių fron­
tas, pagal savo svarbą tre­
čias.”

Matote, Rusų frontas tik 
trečias jau pagal savo svar­
bą, tai kam dar čia juo rū- 
pinties?

Churchill ir Roosevelt ir 
pirmiau ir dabar sako, kad 
pati didžiausioji našta ko­
voje su priešu krinta ant So­
vietų fronto, kad ten su­
kuopta daugiau kaip du šim­
tai priešų divizijų.

Bet ką giliuoja tokiems 
ponams kaip Grigaičiui 
Churchillo ir Roosevelto pa­
reiškimai! Jiems tik nusi­
spjauti ant jų. Nusišpicavę 
“Naujienų” “strategai” dar 
ir dabar mano, kad jie yra 
zerkolas teisybės ir stalyčia

išminties!
Pagaliau kam padėti So­

vietų Sąjungai, jeigu jos va­
dai ims ir susitars ir pada­
rys separatišką taiką su Hit­
leriu? Argi “Naujienose” 
tas nebuvo kartota ir karto­
ta? Grigaičiai ir kompanija 
nuolatos, pirmiau ir dabar, 
skleidžia insinuacijas, kad 
Stalinas padalys taiką su 
Hitleriu. Dar daugiau. To 
paties laikraščio akimis žiū­
rint, Rusijai jokiu būdu ne­
galima pasitikėti, nes ji ne­
kariauja prieš Japoniją. 
“Naujienų” “strategai” ir 
miegoti negali dėl tos prie­
žasties. Taip jiems rūpi, kad 
prieš Rusiją susidarytų du 
frontai, gal bent tuomet 
“banditui ir gengsteriui” 

j Stalinui bus galas, jeigu jau 
jį nenuverčia Sovietų liau­
dis!

Na, pasakykite, gerbia­
mieji “Naujienų” skaityto­
jai, ar tas laikraštis, kurį 
jūs dar vis skaitote, nors už 
sudilusį centą velija Sovietų 
Sąjungai gero ? Ar tas bega­
linis to laikraščio šmeižimas 
bent kuo panašus į kritiką?

Eisime toliaus. Kuomet 
pereitų melų lapkričio men. pra­
sidėjo didžioji Raudonosios 
Armijos ofensyva, kuomet 
priešus sulupo ties Stalin­
gradu, išvijo iš Rostovo, Vo­
ronežo, Viazmos, Rževo, 
šliselburgo ir paliuosavo la­
bai didelius plotus, ką tuo­
met rašė “Naujienos”? Ogi 
gruodžio 29 dieną pereitų 
metų tas menševikų laikraš­
tis sugalvojo tikrai “genia- 
lišką” idėją. Sako, “rusai, 
matyt, prasimuša per tar­
pus, tarp įtvirtintų nacių po­
zicijų fronte... Atrodo, kad 
tuose tarpuose vokiečiai di­
delių jėgų nelaiko... Dau­
gumą savo kareivių jie (vo­
kiečiai) iš fronto atėmė ir 
pasiuntė .žiemavoti ki­
tur ...”

Išeina taip, kad rusai eina 
pirmyn tik per tuščias vie­
tas, kurias vokiečiai jiems 
lyg tyčia palikę!

Pasakykit ar jūs radote 
bent kokiam amerikoniškam 
laikrašty (išėmus nacių įta­
koje esančius) tokius žio- 

! plių žioplinusius aiškinimus, 
kurių vienatinis tikslas yra 
tas: perstatyt raudonarmie­
čius kuo silpniausiais!

Tokia buvo “Naujienų” 
politika karo pradžioj, tokia 
ji yra ir dabar. Reikia turėt 
labai kreivas ir dūmų nebi­
jančias akis, kad pasakoti 
savo skaitytojams būk tas 
laikraštis draugingai nusi­
statęs link Sovietų Są­
jungos.
Per 25 metus.

Bet ką čia kalbėt apie ka­
ro laikus! Tas laikraštis da­
bar rėkia apie Lietuvą, jis 
nori, kad joj būtų tokia de­
mokratija, kaip “Naujienų” 
bendrovėj, kur visi šėrai ke­
lių žmonių rankose.

Bet juk daugiau kaip per 
dvidešimts metų Lietuva 
buvo nepriklausoma ta 
prasme, kaip to nori “Nau­
jienos”. Ar tuomet Sovietų 
Sąjunga buvo gera? Ne­
reiks tų baikų. Ji, “Naujie-

(ląsa ant pusi. 5)
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CLEVELAND© ŽIHIOS
KELETAS 1$ VĖLESNIU ĮVYKIU

Clevelande užsibaigė karo 
bondsų pardavinėjimo vajus 
dėl nupirkimo kariško laivo 
U. S. Army Destroyer, ku­
riam suma buvo paskirta 
$8,000,000. Išpardavė net už 
$9,000,000, o gal ir daugiau 
bus kai visą skaitlinę suves. 
Taip tikisi bondsų vaji- 
ninkai.

Per paskutinius tris mė­
nesius, baigiant su birželio 
1 d. skardinių (tin cans) rin­
kimas nupuolė ant 1,322 to­
nų mažiau paskirtos kvotos, 
kaip praneša Cuyahoga 
County Tin Can Salvage 
Committee. Tas komitetas 
pareiškė, kad iš tos neda- 
baigtos kvotos būtų buvę ga­
lima pagaminti gana skar­
dos (tin) dėl 566 “bombing 
planes.”

Komitetas perspėja virtu­
vių gaspadines, kad tas tau­
pymas gula ant jų pečių ir 
visos tautos apsauga rymo 
ant šeimininkių taupymo 
skardinių. Sako, kad tai vie­
natinis šaltinis dabartiniu 
laiku todėl, kad didžiausis 
šios šalies rezervas dabar 
yra japonų rankose. Tokiu 
būdu kreipiasi j virtuvių 
gaspadines, kad nemestų 
skardinių (tin cans) su ki­
tom išmatom, bet taupytų 
kiek tik galėdamos, nes la­
bai reikalinga.

Komitetas praneša, kad 
nedėlios rytais važiuos tro- 
kai ir rinks skardines. Žmo­
nės turi tėmyti laikraščiuo­
se dėlei pranešimo kokiose 
miesto dalyse kada bus ren­
kamos, kad padėti tas skar­
dines prie šalygatvio, kur 
trokas važiuodamas paims 
ryte kaip 8-tą valandą.

Taigi ir lietuvės gaspadi­
nes būkite taupios, ir nei 
vieną skardinę nenumeskite, 
bet prirengkite kaip rei­
kiant, nupjaunant abudu ga­
lus, gerai išmazgojant ir iš­
sausinant, paskui suplojant 
ir galus sudedant į vidų ir 
padėkite prie šalygatvio 
prie savo stubos, kad galėtų 
paimti ir nuvežti j tas dirb­
tuves, kur bus perdirbtos į 
karinę medžiagą. Su tuom 
daug prisidėsite prie padau­
ginimo karinės produkcijos 
ir atliksite patriotišką dar­
bą, pagreitinsite pergalę, iš­
gelbėsite daug mūsų karių 
gyvasčių. Nereikia įsivaiz­
dinti, kad viena skardinė 
mažai reiškia. Vienas prie 
vieno ir susidarys didelė 
krūva.

Clevelande jau ir taip 
stoka bulvių, ir šiomis die­
nomis dar didesnis trūku­
mas pasidarė. Birželio 4 d. 
atvežė naujų bulvių iš Loui­
siana ir Florida valstijų. 
Kada maisto inspektorius 
peržiūrėjo, pasirodė, kad 
bulvės sugedusios ir netinka 
dėl valgio. Turėjo išmesti 
daugiau kaip 43,000 svarų. 
Federal Food and Drug Ad­
ministratorius darys tyrinė­
jimą kas yra kaltas, kad tos 
bulvės sugedo. Suradus kal­
tininkus, sako, bus gerai nu­
bausti už tokį darbą. Kada 
maistas taip reikalingas ir 
jo stoka civiliam gyvento­
jam, turi būti verčiamas

laukan.
Cleveland Press ir Rus­

sian War Relief, Inc., taria 
širdingiausį padėkos žodį 
Cleveland© visuomenei už 
tokį gražų atjautimą Rusi­
jos Karo Pagelbai su auka- 
vimu drabužių. Drabužių 
vajus užsibaigė su pirma 
diena birželio, bet drabužiai 
dar vis tebeplaukia į centra- 
linę stotį E. 9th st. ir Huron 
rd. Sako, kad 500,000 svarų 
kvota surinkta su dideliu 
kaupu. Jau du didelius va­
gonus (carloads) išvežė iš 
Clevelando į 20,000 mylių ke­
lionę. Tikisi, kad pasieks So-1 
vietų Sąjungą prieš šalčius.

Miss Leona D. Hale, Rus­
sian War Relief sekretorė, 
sako, kad gavo specialį lei­
dimą (priority) nuo Office 
of Defense Transportation 
dėlei vagonų, ir jeigu galima 
per ateinančias dvi savaites 
pasiųsti dar porą karų, tai 
yra jeigu liuosnoriai darbi­
ninkai paspės supakuoti į 
pundus. Vėrauzė dar pilna 
ir darbininkai dar dirba sku­
biai kiek tik gali. Taipgi 
drapanos yra taisomos ant 
paskolintų mašinų, bet vis­
kas eina labai gražioj tvar­
koj.

Miss Leona D. Hale taria 
didelį padėkos žodį visiem 
aukautojam už tokią didelę 
atjautą ir visiem ugniage­
siam už suteikimą vietos 
kaipo stotim paimti drapa­
nas, iš kur buvo labai pa­
ranku suvežti į centrą. Ji 
pareiškė, kad Clevelandas 
pasirodė duosnesnis pra­
lenkdamas visus kitus mies­
tus šioje šalyje. Ji perspėja 
clevelandiečius, kad nema­
nytų, kad jau viskas tuom 
užsibaigia. Užsibaigia tik 
tas specialis vajus, o rinki­
mas drapanų tęsis ir toliau. 
Kas ką turi, gali priduoti į 
centralinę stotį E. 9th st. ir 
Huron rd. V. M. D.

Civilinio apsigynimo pareigūnai ieško lavonų apartmen- 
tinio namo griuvėsiuose, kurnors rytiniame krašte An­
glijos. Be šio namo sugriauta dar kelios krautuvės ir 
kino teatras. O naciai rėkia lyg kariami, kad anglai ir 

amerikiečiai “barbariškai” bombarduoja 
Vokietijos miestus!

‘Laisvės’ Editorialas Erzina Smetonininky Nervus

Pasmerkė Diskriminuojančią Praktiką Armijoj

Aukos Dėl Pundelių
Čia telpa vardai tų, kurie 

aukavo dėlei pundelių lietu­
viam raudonarmiečiam.

V. ir M. Geibis aukavo $5.
Po $3: J. Waylovs ir J. Be- 

ruatt.
Po $2: J. Stripeika ir V. 

Daraška.
Ch. Lukis aukavo $1.50.
Po $1: L. Lutkus, Joe Stri­

peika, J. Bagužis, F. Sutkai- 
tis, V. Vitosius, T. Gelgood, 
J. Kirstukas, J. Ledeikus, D. 
Litvaitis, A. Baronas, K. 
Petkeučius, A. Jakubinskas, 
S. žilinski, J. Levanaučius. 
Viso $30.50.

Visiem aukavusiem pri­
klauso nuoširdus ačiū.

J. Stripeika.

Delegatai susirinkę į Cle­
velando Unijų Industrinę 
Tarybą (CIO) griežtai 
pasmerkė diskriminavimą 
Abraham Lincoln Brigados 
veteranų šios šalies armijoj. 
Jų rezoliucija veikiausiai iš­
judins ir kitas darbininkų 
grupes protestuoti prieš se- 
gregavimą (atskyrimą) t ų 
anti-fašistų veteranų į taip 
vadinamus darbo batalionus 
(labor battalions).

Diskusuojant rezoliuciją 
daugelis išreiškė aukštą pa­
garbą Ispanijos karo vete­
ranam, už jų pasiryžusią ko­
vą prieš fašistus agresorius. 
Rezoliucija kartu pasmerkia 
ir diskriminavimą prieš dar­
bininkų organizatorius ir vi­
sus teisingus ir pasiryžusius 
anti-fašistus dabar esančius 
Jungtinių Valstijų tarny­
boje ... kurie kovojo prieš 
fašizmą daug pirmiau negu 
visas pasaulis pajautė jo pa­
vojų.

Rezoliucijoje reikalauja­
ma, kad Karo Departmen- 
tas ištirtų padėtį ir kad visi 
anti-fašistai, kurie yra dis­
kriminuojami armijoj, būtų 
laikomi lygiai su visais ki­
tais Amerikos piliečiais ir 
suteikta jiems lygi proga 
būti pakeltais į aukštesnes 
vietas ir dalyvauti mūšiuose 
kartu su visais.

Prieš įnešimą priimti re­
zoliuciją pasigirdo tik vie­
nas balsas tūlo Thomas Fair- 
ley, kuris tikrai coughliniš- 
kai nukalbėjo, pasakydamas, 
kad jei tie, prieš kuriuos va­
roma diskriminacija, daly­
vavo Abraham Lincolno 
Brigadoj, tai jie buvo komu­
nistai.

Tas raudonojo baubo 
skleidimo balsas greit pa­
skendo dideliam rankų plo­
jime ant kiekvieno kalbėto-

Į TAMSTĄ, GERBIAMAS 
PRENUMERATORIAU!

Visuotino karo padėtis rei­
kalauja iš kiekvieno didžiau­
sio taupumo. Prenumeratai 
išsibaigus nebegalima siun­
tinėti dienraštis ir laukti ar 
skaitytojas atsinaujins. Dėl­
to nelaukite atkartotinų pa­
raginimų, bet dar baigiantis 
terminui atsinaujinkite pre­
numeratą.

"V." Adm.

jo, kuris kalbėjo prieš Tho­
mas Fairley.

“Šiandien tik vienas klau- 
.simas stovi prieš žmoniją, 
tai kova prieš fašizmą, ir 
kiekvienas turi būti spren­
džiamas sulyg to,” atšovė 
jam keletas kalbėtojų.

Delegatas nuo United 
Electrical, Radio and Ma­
chine Workers Unijos savo 

| kalboj pasakė, kad jis dirbo

šalia vieno iš tų Ispanijos 
karo veteranų ir daug nuo 
jo išmokęs. Jis sakė:

“Aš atsisakiau kovoti 
Ispanijoj laike Ispanijos ka­
ro. Aš nesupratau kodėl aš 
turėčiau aukauti savo gy­
vastį dėl žmonių gyvenančių 
kitoj šaly. Bet jei aš tada 
būčiau žinojęs ką aš dabar 
žinau, aš tikrai, būčiau ten 
vykęs.

“Jei visi mes tada būtume 
žinoję ką dabar, žinome, bū­
tume išvengę šio baisaus 
karo.”

CIO Industrinė Taryba 
šaukia politinio veikimo 
konferenciją 1 penktadienį, 
birželio 25 d. Unijistė.

Juozas Paltanavičius 
Rašo Savo Tėveliam

Gegužės 31 d. 
Brangūs Mano Tėveliai:

Man naujas darbas gerai 
sekasi. Vaikinai ir merginos 
stengiasi gerai dirbti. Net 
ir nedėlios dieną dirbame; 
niekas neatsisako nuo darbo. 
Šitą savaitę aš gavau dieną 
poilsiui, kada buvo mažiau 
darbo. Aš gerai miegu, pasil­
siu, nors nugara, kojos ir 
rankos skauda.

Vakar atvežė pirmutinį 
būrį vokiečių ii- italų iš Afri­
kos. Kiti vokietukai visai 
jauni, 14 ar 15 metų vaikai. 
Jiė labai išsigandę. Itahikai 
drąsesni, tik klausia ar vi­
sada duos taip gerai valgyti, 
kaip dabar. Kitą dieną vėl 
atvežė. Gavome progą ma­
tyti kaip jie maršuoja keliu.

Jiem moka algą tiek, kiek 
vokiečiai mokėjo. Dar pride­
da 80 centų ant išlaidų. La­
bai patenkinti Amerikos gy-

“Dirvoj” už birželio 4-tą 
dieną “Kūgis Mugis” (bene 
bus Smetona) berašydamas 
“Mirgu Margu” skyriuj už­
kliuvo už “Laisvės” parašy­
to editorialo į Valstybės Se­
kretorių Hull ir į Amerikos 
Jungtinių Valstijų Kongre­
są ir pradeda su antrašte 
“Mūsų Raudoni Vėžiai...” 
ir toliau sako:

“Mat, Amerikos lietuviai 
geidžia ir dirba už Atlanto 
čarterio principus ir Lietu­
vos laisvę bei nepriklauso­
mybę, o tas mūsų vėžiams 
peilis po kaklu.” O baigda­
mas, matomai susierzinęs, 
sako: “Jūsų mažuma, kaip 
įkyrūs zirzliai, tik daugumą 
erzina.”

Čia reikia pasakyti -Sme­
tonai ir jo pasekėjams: Jūs, 
ponai, būkite atviri ir prisi­
pažinkite, kad jums Atlanto 
Čarteris yra reikalingas 
kaip vilkui avies kailis, ku- 
riuomi prisidengę mėginate 
užkarti iš naujo fašistinį rė­
žimą ant Lietuvos liaudies 
sprando. Jūsų kaip ir visų 
fašistų principu yra šautu­
vas, kirvis ir kalėjimas. O 
Atlanto Čarteris yra pažan­
giųjų, demokratiją mylinčių 
žmonių principas, nes jis nu­
sako, kad po karui visų ša­
lių žmonės galės nusispręsti 
kokia jų valdymosi forma 
turės būti, ar su kokia kita 
valstybe jie panorės susidėti. 
Bet fašistų vaĮdomose šalyse 
žmonėms ir svajoti apie di­
džiumos žmonių apsispren­
dimą nevalia, nes fašistai to­
kius žmones tuojau pastato 
prie sienos-arba galyą pąde:j 
da ant kaladės ir tų žmonių 
kaipo ypatų tos svajonės pa­
sibaigia. Smetonos fašistinis 
režimas šaudė, kankino ir 
pūdė kalėjimuose tuos Lie­
tuvos žmones, kurie pagei­
davo, kad būtų leista žmo­
nėms išsirinkti Lietuvos val­
džią, kokia jiems patiks.

Smetona kalbėdamas Lie­
tuvos Nepriklausomybės 25 
metų paminėjime, Clevelan­
de, iš karto deklamavo, kad 
Atlanto čarteris esąs “lietu­
vių vilties žvaigždė.” Bet to­
liau kalbėdamas, lyg spiovęs 
ant Atlanto Čarterio sušu­
ko: “Amerikos galingoji ar­
mija vaduodama pavergtą­
sias tautas užsuks ir į Lie­
tuvą. Tada lietuviai atbudę 
griebsis už ginklų ir išvaikys 
visus pavergėjus.” Čia Sme­
tona atvirai pasisako už fa­
šistinius principus ir matosi 
jo svajonės, kad Amerikos 

kad turėjo sustabdyti pro­
gramą. Visi eina prieš. Sako, 
kad dabar karas, visi turi 
dirbti, o ne streikuoti. Rei­
kia karą laimėti. Jeigu kalti 
mainieriai, tai kalti ir mai­
nų savininkai. Abeji turi lai­
kytis, nes karo laikas ir rei­
kia visiem dirbti.

venimu. Teko išsikalbėti su 
jais, tai pasakoja, kad jiem 
armijoj būnant pasakojo, 
kad New Yorkas jau visas 
sugriautas ir tuoj vokiečiai 
užims Ameriką. Tai tokius 
melus sužinojo fašistų be­
laisviai, kada pamatė New 
Yorką čielą.

Vakar rodė pas mus apie 
mainierių streiką, tai tokį 
triukšmą sukėlė kareiviai,

galingoji armija įsidėjusi ir 
jį į karinį tanką nuveš į Lie­
tuvą ir kad jis ten ras ir ap­
ginkluos savo lietuviškus 
stormtrūperius, kuriuos jis 
Berlyne suorganizavęs pa­
vedė hitlerininkams gerai 
išlavinti ir jų pagelba Sme­
tona dar kartą mano užsi­
rioglinti ant Lietuvos žmo­
nių sprando. —J. N. S.

IoeIbagdonaT
SIUVĖJAS

Valome, Prosiname Taisome

ir Perdirbame

Tai turbūt šiuo kartu bus 
viskas. Likit sveiki, mano 
mieli tėveliai.

Joe Palton.
Juozas dabar randasi 

Kentucky valstijoj. Mes 
Clevelando lietuviai velinam 
geriausių pasekmių myli­
mam Juozui, kad greičiau­
siai fašizmą nugalėjus, par- 
gryžtų sveikas ir linksmas.

Eva Simans.

7901 Medina Ave.
Darbas pilnai gvarantuotas

FRANK J. MADISON
CEVERYKŲ KRAUTUVĖ 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

359 E. Federal St. 
YOUNGSTOWN, OHIO

ANSEL ROAD CAFE
Alus, Vynas ir Užkandžiai

1066 Ansel Rd.

Endicott 9264

K. Niekrošius, Savininkas

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS—LIKERIAI 
Kepta Žuvis Penktadieniais

7401 Superior Ave.

B. RAUBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

Dr. J. N. Simans—Dr. I. E. Levy
Optometristas

7828 ST. CLAIR AVENUE, 
Įėjimas iš E. 79th Street 

CLEVELAND, O.

TELEFONAS: 
HENDERSON 6160 

Rez.: Yellows'one 8801 
4

Phone Strongville 3701

Stop Inn, Ine.
l’/z Miles South of Strongville, Pėarl Rd., (Rt. 42)

MIESTIEČIAMS SMAGI SUSTOJIMUI VIETĄ .. 
Gėrimai—Steikai—Vištiena .

Taipgi
Graži piknikam vieta su prūdu maudymuisi ir žuvavimui

Prašome: GEORGE KURELOV
JOHN GRINKIEVICH, Mgrs.

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.

IIEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

IR BALSAMUOTOJAS
6202-4 Superior Ave. HEnderson 9292

GORDON PARK HABBERDASHERY
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 
čeverykai ir kt. aprėdalai 
už labai prieinamą kainą.

924 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės) 
A. GREENBERG, Sav.
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DIDELIS VILNIES

PIKNIKAS
Dainų Karnivalas — 

Programas:

1. L.K.M. Choras, Va­
dovybėj J. Kenston.

2. Roselando Aido Cho­
ras, Vad. Dorothy 
Yuden.

3. “Sakar-Makar” 
Moterų Choras

4. Bridgeporto Moterų 
Kultūros Choras, Vad. 
Alice Stevens.

5. Cicero Moterų Cho­
ras Vad. Dorothy 
Yuden

6. Roselando Moterų 
Choras, Vadovybėje 
Agnes Kenston.

7. Prakalba.

Neturintieji automobilių pasiek­
site pikniko vietų su BLUEBIRD 
SYSTEM MOTOR BUSAĮS, ku­
rie išeidinės lygiai ant valandos 
iš New Trail way Terminal (20 

E. Randolph St.) ir sustos 
šiose vietose:

Ogden & Ashland Avės.

Ogden & Western Avės.

Ogden & Kedzie Avės.

22nd & Crawford Ave.

Cicero Ave. & 22nd St.

Cicero & Archer Aves.

Airport & 63rd St.

Clearing ir Argo.

Gyvenantiems ant South Side 

yra patogiausia važiuoti 63rd 

St. gatvekariu iki Atgo, o iš čia 

busu j Justice Park—

Pikniko vietų.

Nedčlio j, Birželio-June 20, Pradžia 10 V.R.

Roselando Moterų Choras, vadovybėj Ag. Kenstavičienės I Chicagos Liet. Mot. Kult. Choras, vadovybėj A. Steponavičienės

JUSTICE PARK
Archer ir Kean Avenues, Justice, Illinois Įžanga 11c
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Generolas Vladas Karvelis
PETRAS CVIRKA.

Aukštas, tiesus, palyginti 
dar visai jaunas generolas 
iššoko iš automobilio, ener­
gingu žingsniu prisiartino 
prie nedidelio būrio karinin­
kų, stovinčių kiek atokiau 
nuo kelio, paspaudė jiems 
rankas ir atsigrįžo į kelią, 
kuriuo žygiavo pėstininkai. 
Iš šios vietos buvo matomas 
upės slėnis, už kurio tęsėsi 
tolimos kalvos, su išsibarš- 
čiusiais ant jų kaimų na­
mais, su vietomis styrinčiais 
cerkvių bokštais. Upės pa­
krantėmis, kiek akis siekia, 
visur galėjai matyti šen ir 
ten judančius kariuomenės 
būrius, buvo girdėti atskiri 
komandos žodžiai. Tik ne­
įprasta klausai buvo tai, kad 
tarp šių rusiškų kaimų, Ru­
sijos žemėje, kuri amžius iš­
stovėjo tegirdėjusi tik ru­
sišką kalbą ir rusiškas dai­
nas, dabar skambėjo lietu­
viški žodžiai ir iš tolo atkly­
do lietuviška daina. Iš slėnio, 
tvarkydamiesi būriais, kuo­
pomis, batalionais žygiavo 
lietuviško Raudonosios Ar­
mijos junginio kariai.

Visa tai dabar stebėjo ge­
nerolas, retkarčiais pasi­
keisdamas su karininkais 
vienu kitu žodžiu, viena kita 
trumpa pastaba. Štai, pro 
generolą ir karininkų grupę, 
eilėmis po keturis, vyras į 
vyrą, kaip rinktiniai, su žvil­
gančiais saulėje šalmais, 
pražygiuoja būrys automa­
tininkų. Karių laikysena, 
darnūs jų judesiai, matomai, 
smagiai nuteikia generolą. 
Jis kilsteli galvą, tarsi saky­
damas “Ei, koki šaunūs!” ir 
nusišypso. Kariai, pastebėję 
vado šypseną, ją suprato, ir 
nors jų veidai po sunkiais 
šalmais paliko toki pat su­
kaupti, tačiau akyse įsižiebė 
šilta ir jauki padėkos šypse­
na. Kariai gerai pažįsta sa­
vo generolą; tai jų mylimas 
vadas, su kuriuo jiems teks 
dalintis ne vienu pergalės 
džiaugsmu, ne viena sunkia 
diena... O kas žino, gal ne 
vienas iš jų susilauks iš ge­
nerolo už savo vyriškus, drą­
sius žygdarbius pagyrų ir 
įvertinimo! Kariai pažįsta 
ir pasitiki savo generolu, 
kaip ir generolas pasitiki 
jais. Juos jungia vienas 
tikslas: kova su okupantais. 
Prieš juos vienas kelias: ke­
lias į vakarus, kelias į Lie­
tuvą!

įspūdingas durtuvų kauty­
nes, jaudinančias atakas su 
griausmingu “ura”, mes, 
vaikai, suprantama, tuoj 
stengdavomės visa tai pa­
mėgdžioti. Buvome iš me­
džių pasidarę šautuvus, kar­
dus, ietis. Kautynių įkarš­
tyje neapsieidavo ir be “su­
žeistųjų.” Tiesa, “generolu” 
pasidariau aš jau tuomet, 
nes beveik visuose karo žai­
dimuose draugai mane pa- 
siskirdavo “generolu,” gal 
dėl to, kad buvau ūgiu už ki­
tus aukštesnis ir turėjau 
skambų balsą, žiemą moky­
klos kieme, o dažniausia už 
miesto, statydavome tvirto­
ves, jas šturmuodavome, 
griaudavome ir vėl statyda­
vome. Bet, žinoma, ne jau­
nystės žaidimai man padarė 
tokią įtaką, jog suaugęs pa­
sidariau kariu ir, kaip ma­
tote, netgi tikru generolu! 
Juo pasidariau greičiausiai 
gyvenimo aplinkybių verčia­
mas, nors vienu tarpu iš gal­
vos visai buvau iškratęs 
mintis apie karinę karjerą 
ir svajojau būti muzikantu. 
Ir iki paskutiniųjų dienų 
muzika—mano mėgiamiau­
sias daiktas, mano silpny­
bė ...”

Kilus pirmajam Didžia­
jam karui, Karvelio tėvai 
nepanorėjo gyventi po vo­
kiečių okupantų letena ir, 
kaizerio armijai įsibrovus į 
Lietuvą, Viadukas su gim­
dytojais evakuavosi į Voro­
nežo miestą, čia jis įstojo į 
atsidariusią lietuvių gimna­
ziją. Lietuvių kalbos, o ypač 
Lietuvos istorijos pamokos, 
kaip pasakoja draugas Kar­
velis, kuriose buvo nagrinė­
jama šimtmečius besitęsu­
sios atkaklios lietuvių kovos 
su kryžiuočiais, su rusų ca­
rine priespauda, paliko Via­
duko sąmonėje gilių pėd­
sakų.

1918 metais, Karvelis grį­
žo su tėvais Lietuvon, ku­
rioje dar šeimininkavo vo­
kiečiai. Be galo slegiantį 
įspūdį Karveliui padarė jo 
gimtojo Šiaulių miesto vaiz­
dai: namų griuvėsiai, ištisi 
kvartalai virtę pelenais, rū­
šyse lindį benamiai, alkani 
žmonės.

“Ir Lietuvos kaimuose ir 
miestuose matytieji vokiečių 
šeimininkavimo vaizdai, jų 
daromos žmonėms baisios 
skriaudos, žvėriškas žiauru­
mas, slegiančiai mane pavei­
kė ir kaskart labiau ugdė

mokslo pedagogas, 1937 me­
tais, jau kaip Lietuvos 
Aukštosios karo mokyklos 
viršininkas, Karvelis aplan­
kė Maskvą ir susipažino su 
Sovietų Frunzės vardo karo 
mokslo akademijos mokslo 
metodais, darbais. Jau tuo­
met busimasis Raudonosios 
Armijos generolas Karvelis 
pradeda domėtis Sovietų Są­
junga, jos gyvenimu, kultui 
riniais ir ūkiniais laimė­
jimais.’

Karvelio nepaprastai grei­
tą karinį ūgį galima matyti 
iš šių datų: 1929 metais jis 
buvo pakeltas į majorus, 
1931 m.—į pulkininkus, o 
1938 metais jis jau brigados 
generolas.

1940 metais, pašalinus 
smetoninį režimą, Lietuvos 
liaudies vyriausybė, įvertin­
dama generolo Karvelio ka­
rinius gabumus, žinodama jį 
esant demokratinio, pažan­
gaus nusistatymo žmogų, 
artimą liaudies siekiams ir 
reikalams, paskyrė jį persi­
tvarkiusios Lietuvos liau­
dies kariuomenės Il-sios di­
vizijos vadu.

1941 metais, drauge su eile 
kitų aukštųjų Lietuvos kari­
ninkų, generolas Karvelis iš­
vyko Maskvon į generalinio 
štabo akademiją. Besimoki­
nant Karveliui aukštųjų va­
dų kursuose, hitlerinės ar­
mijos užpuolė Tarybų Są­
jungą. Baigęs kursus, gene­
rolas buvo paskirtas lekto­
rium vienoje karo akademi­
joje. Bet ten draugui Karve­
liui neilgai teko gyventi. Jis 
gavo Liaudies Gynybos Ko­
misariato įsakymą prisista­
tyti kadrų skyriui. Apie šias 
dienas, kurios įeis į išlais­
vintos iš vokiečių jungo ta­
rybinės Lietuvos istoriją, 
generolas Karvelis pasa­
koja:

—Jaučiau ir spėjau, kad 
teks vykti į lietuvišką Rau­
donosios Armijos junginį, 
apie kurio kūrimąsi buvau 
girdėjęs. Nepaprastai apsi­
džiaugiau. Geriausių norų 
kupinas, su pakelta nuotaika 
atvykau į lietuvišką junginį. 
Tuojau įsijungiau į tą entu­
ziazmą, kuris viešpatavo lie­
tuviškų karių tarpe. Praėjo 
junginio tvarkymo, apmoky­
mo laikas, ir štai, mes fron­
te. žygiuose, pratimuose, 
tarp darbo valandų, skamba

Vietiniai Pacifiko salų gyventojai nežino pinigų vertės, 
dėlto ir darban juos nepasamdysi kad ir kažin kiek siū­
lytume! į valandą. Bet jie labai mėgsta visokius žibu­
čius. Tad mūsų kareiviai gauna nemaža talkininkų už 
šniūrelį karielių, kišeninį peiliuką ar ką kitką panašaus. 
Leitenantai J. J. Walters ir D. C. Busath samdo porą 

jaunuolių ir derisi dėl “algos.”

Teisių Patarimai -

TZ . , . , . neapykantą okupantams,’Kasgi tasai generolas, ku- ’pasakoja Karvelis. Vedamas 
tos neapykantos, jis stojo į 
besiorganizuojančią tuomet 
Lietuvos kariuomenę. Tenka 
jam dalyvauti susirėmimuo­
se su okupantų likučiais, o 
ypač su bermontininkų gau­
jomis. Visus 1920 metus 
Karvelis .praleidžia mūšio 
laukuos su besikėsinančiais 
Lietuvą užgrobti lenkų le­
gionais.

1927 metais, jau kapitono 
laipsniu, Vladas Karvelis iš­
vyko mokytis j Prahą, gene­
ralinio štabo akademijon. 
Baigęs akademiją ir atlikęs 
įvairių ginklo rūšių stažą 
Pilzeno apygardoje, jaunas

rį ką tik mes matėme stebint 
lietuviškų Raudonosios Ar­
mijos junginio dalinių para­
dą? Tai Vladas Karvelis, 
vienas žymiausių lietuviško 
junginio vadų. Gimė Karve­
lis 1901 metais, Šiauliuose. 
Savo kilme busimasis gene­
rolas—mažažemių, nepasi­
turinčių valstiečių vaikas.

Apie savo vaikystę gene­
rolas štai ką man papasa­
kojo: “Kaip ir daugelis ma­
no amžiaus vaikų, jaunys­
tėje nepaprastai mėgau vi­
sokius karinius žaidimus. 
Šiems žaidimams pradžią 
davė tuo metu stovėjęs Šiau­
liuose carinės Rusijos ka- genštabistas Karvelis grįžo 

' riuomenės dalinys/Stebėda- Lietuvon. Nuo 1929 metų 
mi kasdien karių mankštą, Karvelis dirba kaip karo

Nors ir “užpaišytom” akim, bet 
įeit. A. S. Dobsa* newyorkietis, 
labai linksmas. Jis nufotogra­
fuotas kątik grįžus po pasek­
mingam bombardavimui naciu 
amunicijos fabrikų netoli Pary­
žiaus. Veidas jo išpaišytas var­

tojant automatišką taikiklį 
išmetant bombas.

lietuviška daina. Dalių savi­
veikla, nors dabar ir esame 
“po pat vokiečių nosimi” 
plečiasi ir tobulėja. Junginį 
dažnai aplanko mūsų lietu­
viškosios vyriausybės ir 
Lietuvos Komunistų Parti­
jos vadovai. Lietuviai poetai, 
artistai, muzikantai nepa­
miršta mūsų su savo kūryba, 
su savo patriotinius jausmus 
keliančiu žodžiu. Mes, lietu­
viško Raudonosios Armijos 
junginio vadai ir kariai, su 
nekantrumu laukėme ir su­
laukėme tos valandos, kad 
visą savo patyrimą, visą sa­
vo galingą karo techniką, 
kurią mums. patikėjo tary­
binė tėvynė, visų lietuviškų 
širdžių karštį, visą neapy­
kantą, rusenančią mumyse 
—didžiojo Vytauto ir Kęs­
tučio ainiuose—galime nu­
kreipti prieš istorinį Lietu­
vos priešą—vokietį oku­
pantą !” i

Toks generolo Karvelio 
gyvenimo kelias—ištikimo 
lietuvių tautos sūnaus ke­
lias. Draugas generolas su­
žinojęs, kad aš jį kamanti­
nėju su tikslu parašyti apie 
tai Amerikos lietuvių spau­
dai, staiga pagyvėjo ir tarė:

“Spalių Revoliucijos XXV 
metinių sukaktuvių proga 
esu parašęs Amerikos lietu­
viams laišką apie Didžiosios 
Proletarinės revoliucijos 
reikšmę lietuvių tautai. Gir­
dėjau, kad tas laiškas buvo 
atspausdintas. Padėkokite 
mano vardu už tai broliams 
amerikiečiams. Ir šia proga 
perduokite, drauge Cvirka, 
užjūrio lietuviams, kad kaip 
lietuvis patriotas ir senas 
karys, jau ne pirmą kart tu­
rįs reikalą su vokiečiais, aš 
dar kartą kviečiu visus ge­
ros valios, be tikėjimo, pa­
saulėžiūros skirtumų, visus 
Amerikos lietuvius susi­
jungti vardan mūsų bran­
gios motinos Lietuvos. Dar 
labiau sustiprinkime antifa­
šistinį Amerikos lietuvių 
frontą, dar labiau paremkim 
Tarybų Sąjungą, šiandien 
nešančią sunkiausią naštą 
kovoje su vokiškais grobi­
kais!”

Kai generolas, išlydėda­
mas mane iš savo štabo būs­
tinės, stabtelėjo prie durų, 
mes išgirdome sudrebėjus 
visų langų stiklus. Tolimas, 
duslus patrankų gaudimas i 
pasiekė mūsų klausą. Gene- I

rolas Karvelis nusišypsojo, 
ir paspausdamas man ran­
ką, tarė:

—Tai mūsų šaunūs lietu­
viai artileristai kalbina vo­
kiečius. Girdite ?
kad toji mūsų 
kietpalaikiams 
tinka.

Ir valandėlę 
generolas svajingai pridūrė:

—O juk koks džiaugsmas, 
kokia laimė bus, kai vieną 
gražią dieną lietuviška že­
mė išgirs artėjančių, nešan­
čių mūsų broliams išlaisvi­
nimą iš okupantų, patrankų 
dundėjimą!...

Manau, 
“kalba” vo- 
nelabai pa-

pagalvojęs,

Gen. De Gaulle 
Laimėjo 
Reikalavimą

ALŽYRAS, birž. 13.—Esama 
žinių, jog gen. Charles De 
Gaulle reikalavimas prašalinti 
tolus francūzų armijos viršilas, 
kurie buvo prielankūs Vichy 
valdžiai, bus išpildytas.

Nacionalis Komitetas Laisvi­
nimui Francūzijos sutikęs tau 
padaryti.

WAR BOKO
^y^/Quiz../

Q. May I sell a Bond or give it 
away?,
A, No. War Savings 

Bonds are not transfers'

Q. May a beneficiary redeem a 
Bond during the lifetime pf 
the registered owner?
A, No. The Bond will be 

paid to the beneficiary 
by the Treasury only 
.when tho beneficiary 
has furnished the 
Treasury with proof of 
the owner’s death.

Q. How much does a War Bond 
Spst?

By Gib. CrookM.
A, The price of War Bonds 

is 75 percent of their 
maturity value.
For a $25 denomina­
tion Bond, for exam­
ple, you pay $18.75 
and at maturity in 10 
years you receive $25. 
This is the smallest 
Bond you can buy.

Q. How do. I receive my Bond?.
A, If you buy over the 

counter for cash, it will 
be delivered at that 
time. If ordered by 
mail, it .will be mailed 
to your address or to 
anyone whom you des­
ignate.

Remember—the longer 
you keep War Bonds, 
up to 10 years, the more 
.valuable they become.

Klausimas 1: Esu pasko-( 
linęs vienam kaimynui $900. 
Jis buvo nevedęs, bet turėjo 
didoką namą. Kelios dienos 
atgal jis numirė ir aš neži­
nau kaip galiu atgauti skolą.

Atsakymas: Jūs turėtu­
mėte atidaryti taip vadina­
mą “open an estate” Probate 
Courte, ir tuomet bus reika­
linga raštiškai įrodyti, kad 
esate paskolinęs minėtą su­
mą pinigų. Teismas ištyri­
nėjęs dalyką gali užtvirtinti 
jūsų skolą. Vienok pataria­
ma kiek palaukti ir laikas 
nuo laiko peržiūrėti Pro­
bate Courto rekordus, nes 
gal kas nors kitas užves by­
lą Probate Courte ir tuomi 
sutaupintų jums išlaidų.

Klausimas 2: Važiavau 
gatvekariu ir šalę manęs sė­
dintis žmogus skubiai atida­
rė langą. Mums bevažiuo­
jant koks vaikėzas metė su­
puvusį obuolį, kuris sugadi­
no man drabužius ir skau­
džiai pataikė žemiau akies. 
Aš raportavau kondukto­
riui, bet už kiek laiko gatve- 
kario kompanija atsiuntė 
laišką ir sako nėra atsako- 
mingi už minėtus atsitiki­
mus. Ar galiu užvesti bylą 
prieš gatvekariu kompa­
niją?

Atsakymas: Yra galima 
užvesti bylą prieš bile kom­
paniją ar žmogų, bet klausi­
mas yra jos laimėjimas. Lai­
mėjimas bylos turi visados 
remtis ant tam tikrų įstaty­
mų. šiame atsitikime gatve­
kariu kompanija nėra atsa- 
kominga, kadangi įvykis 
įvyko ne gatvekaryje, bet iš 
lauko kas nors metė į langą. 
Šis skyrius įstatymo yra pla­
čiai išvystytas, kadangi 
daug tokių atsitikimų yra 
įvykę.

Klausimas 3: Esu nepilie- 
tė, bet apsivedžiau su Ame­
rikos piliečiu. Mes išgyvenę 
3 metus nesutikome ant tam 
tikrų sąlygų ir vėliau persi- 
skyrėme. Prieš persiskyri­
mą aš padaviau aplikaciją 
dėl antrų popierų ir tuomet 
buvau informuota, kad ma­
no vyras yra Amerikos pi­
lietis ir man nebuvo reika­
linga paduoti aplikaciją dėl 
pirmų popierų. Iki šiol ne-

’gavau nei pilietybės popierų 
ir esu atsiskyrus su vyru. Ar 
mari nesulaikys ^antras po- 
pieras, kad esu persiskyrus 
su piliečiu vyru?

Atsakymas: Kuomet jūs 
apsivedėte su piliečiu vyru 
ir padavėte aplikaciją dėl 
antrų popierų, persiskyri­
mas nepanaikina jūsų įgau­
tas privilegijas, t. y. jums 
nebuvo ir nebus reikalinga 
pirmų popierų aplikacijos 
padavimo. Jūs gausite an­
tras popieras pagal vyro 
įgautas teises. Tačiau turė­
site įrodyti apsivedimo certi- 
fikatą ir vyro pilietybės po­
pieras ii’ jūsų persiskyrimo 
aktą. Patartina turėti šiuos 
3 dokumentus kuomet jus 
pašauks dėl pilietybės kvo­
timo.

Klausimas 4: Paskolinau 
vaikinui $500 ir jau netoli 2 
metai kaip jis nieko nemoka. 
Man nubodo prašant atmo­
kė jim’o ir jis tankiai juokiasi 
iš manęs sakydamas, kad 
niekas nematė kuomet aš 
jam paskolinau, ir jis gali 
suvis užsiginti tos paskolos. 
Aš ištikrųjų neturiu jokio 
raštiško įrodymo. Ar galima 
priversti • jį atmokėti šią 
skolą?

Atsakymas: Galima jį pri­
versti atmokėti skolą, bet, 
žinoma, būtų sunkiau priro­
dyti, jeigu nėra padaryta 
raštiška paskola. Vienok jūs 
galite išreikalauti užvedimą 
bylos prieš jį už $500 ir nuo­
šimčio, ir nėra abejonės, kad 
galėsite prirodyti tiesiogi- ■ t 
niai ar netiesioginiai, kad 
skola buvo padaryta ir teis­
mas gali priversti jį atmo­
kėti, kadangi įstatymai pri­
pažįsta ir žodžiu padarytą 
kontraktą, žodžiu padarytas 
kontraktas sunkiau priro­
dyti, bet vienok galima ne­
tiesioginiai prirodyti arba, 
kaip sakoma, su “circums­
tantial evidence.”

Adv. Charles P. Kai.

Jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausią armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
pirkdami J. V. Defense 
Bondsų ir Štampų.

United States Navy
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Laivynas Siunčia Padėką

šis Pasižymėjimo Certifikatas 
prisiųstas Illinois Bell Tele­
phone Kompanijai nuo Devin­
tojo Distrikto komandanto Ka­
rinio Laivyno. '

Tai pripažinimas bendrų pa­
stangų Illinois Bell vyrų ir mer­
ginų patiekiant tokį telefonų 
aptarnavimą, kokis yra reikalin­

gas šiom dienom,
Mes didžiuojamės šiuom Cer- 

tifikatu. Tas mus paskatins ir 
ateityje atlikti mums pavestas 
pareigas taip jau “nesavanau­
diškai, atsidavusiai ir kruopš­
čiai” paskubinimui pergalės ka­
re, kuriame randasi mūsų kraš­
tas.

ILLINOIS BELL TELEPHONE COMPANY
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Pradeda Įsisiūbuoti į Didesnį Darbą
Lietuvių svetainėj 6835 Su­
perior avė., kaip 7:30 vai. 
vakare. Būkite laiku, kad 
gautumėt sėdynes.

Tas užsibrėžtas darbas 
yra sunkus ir reikės didelio 
darbo ir daug energijos. Bet 
mes lietuviai esame papratę 
prie sunkių darbų. Atliksim 
ir šį. Pora tūkstančių dėl 
ambulanso tai visai maža su­
ma sukelti tokiai skaitlinei 
gyvenančių lietuvių šioje 
apielinkėje. Kaip tik pa- 
krapštys giliai kišenius ir 
draugijų iždus ir ant blankų 
eis rinkliava, tai kaip matai 
ir bus ambulansas. Kitos ko­
lonijos atlieka, tai ir mūsų 
kolonija atliks. Kai visi pri­
sispaus prie darbo su tikru 
noru, tai nebus sunku tai at- Į 
likti. Taigi prie darbo visi 
be atidėliojimo!

V. M. D.

CIevelando lietuviai pra­
deda ruoštis prie didesnio 
darbo. Kitaip sakant, nenori 
pasilikti užpakaly kitų lie­
tuviškų kolonijų. Galbūt vie­
nas Clevelandąs nepajėgs 
sukelti užsibrėžtą sumą (ne­
žinau kokio ji yra dydžio), 
bet atrodo, kad į tą darbą 
turės stoti ir kiti šios apie- 
linkės lietuviai.
Kaip ten nebūtų, bet Cleve- 

landas pradėjo, tai apie jį • 
pirmiausiai ir kalbėsime. • 
štai birželio 6 d. A. L. Mo­
terų Kliubo Choras turėjo • 
surengęs puikią suėigą pa- ' 
gerbimui savo mokytojos ir i 
akompanistės, tai yra M. ■ 
Mačionienės ir jos dukrelės 1 
Mačioniūtės, kuri akompa- 
nuoja chorui ant piano. i

Visiem besilinksminant ' 
komitetas išėjo su nauja ' 
propozicija, štai kokia: kad 
reikia celevelandiečiam pasi­
rodyti, kad dar nėra mirę. 
O kada dar nėra mirę, tai 
verktinai reikalinga sukelti 
aukų dėl mūsų didvyrių ir 
karžygių, kurie kariauja už 5 
Lietuvos ir visos žmonijos 1 
laisvę. Komitetas atsišaukė į ' 
susirinkusius su paaiškini­
mu to svarbaus tikslo. Tiks- 1 
las tapo priimtas gana prie- 1 
lankiai ir darbo pradžiai ta­
po surinkta apie $60, tai yra s 
dėl pirkimo ambulanso lietu- * 
viam raudonarmiečiam. 5

Kas norite galite savo au- 1 
ką dėl ambulanso priduoti ' 
Dr. J. N. Simans arba paimti 
blankų dėl aukų rinkimo. 
Dėl platesnių, informacijų | 
galima kreiptis šiuo adresu: 
7828 St. Clair avė., arba te- 1 
lefonu HEnderson 6160. 
Gausite informacijas, kur 
galite priduoti pinigus ir i 
gauti pakvitavimą, reiškia, i 
kas yra įgaliotas rinkti au- 1 
kas, kad viskas eitų geroj : 
tvarkoj ir darbas būtų tei- : 
singai vedamas. ]

Šis darbas bus oficialiai : 
pradėtas ir vajus paskelb- 1 
tas po Clevelandą ir plačią ' 
apielinkę su birželio 26 d., i 
7:30 vai. vakare, Lietuvių į 
svetainėj, 6835 Superior avė. i 
Įžanga (auka) 20 centų. 
Tam oficialiam atidarymui 
vajaus už nupirkimą ambu­
lanso lietuviam raudonar­
miečiam kariaujantiem ša­
lia Rusijos Raudonosios Ar­
mijos prieš ašies žmogžu­
džius yra rengiama prakal­
bos ir koncertas. Kartu bus 
ir paminėjimas dviejų metų 
sukakties , nuo Vokietijos 
barbarų užpuolimo ant Ta­
rybų Lietuvos. Kalbėtojais 
bus Sovietų Sąjungos Gene- 
ralio Konsulatįo atstovas Po­
vilas Rotomskis ir “Vilnies”

. redaktorius Leonas Prūsei- 
ka. Koncertą pildys Lyros 
Choras ir A. L. Moterų Kliu­
bo Choras. Bus ir kitokių 
pamarginimų.

Tą viską rengia O. L. V. 
Konferencijos Komitetas. 
Taigi tas komitetas atsikrei­
pia su užkvietimu dalyvauti 
šiame parengime CIevelando 
ir visos apielinkės lietuvius, 
kad paremtumėt ir padary­
tumėt jį sėkmingu kaip mo­
raliai, taip ir materialiai. 
Taigi visi kas tik atjaučiate 
lietuviam kariaujantiem 
prieš nacius, pasirašykite 
ant kalendoriaus ir nepa- vienoj šalyj atskirai ir vi- 
mirškite birželio 26 d. būti|Sose sykiu—kovoje prieš

Prezidentas Rooseveltas apdovanoja Kongresiniu garbės 
i.tc ri'iu kapitoną Joseph J. Foss, kuris Pacifiko kovose 
r./ Ji jo 26 japoną karinius orlaivius. Medalį kapitonui 

Fosu prisega jo žmona Mary, o šalę stovi jo motina.

ADMIROLAS HALSEY

‘Mission to Moscow’
vienas iš žymiausių ir vi­

sų laukiamas judis, parašy­
tas buvusio J. A. V. amba­
sadoriaus Maskvoj, Joseph 
E. Davies’o, bus pradėtas 
rodyti su birželio 17 d., Hip­
podrome Teatre.

Žinoma, tas judis, “Mis­
sion To Moscow”, už poros 
mėnesių bus rodomas ir ma­
žesniuose teatruose, bet 
anksčiau ar vėliau jis yra 
vertas visiems pamatyti.

J. N. S.

Kas Tie Avinėliai 
Nekalčiausi 1

(Pradžia ant 2-ro pusi.) 

nų” akimis žiūrint, visuo­
met buvo paškudniausia ša- . 
lis, kur tiktai badas, tero­
ras, . ūkio griovimas, kur • 
žmonių tamsumas neišpasa­
kytas, kur komisarai bai- ; 
sesni už carus. Ir tas varva- ] 
tinimas, paškudinimas, sei- ’ 
įėjimasis tęsėsi nuo pat 1917 : 
metų, per ištisus dvidešimts ; 
penkis metus, beveik diena 
iš dienos, nors Lietuva tuo­
met nei iš tolo nebuvo so­
vietinė!

Tai kam “Naujienos” da­
bar sako, kad jom pilvą 
skauda tik dėl Lietuvos? 
Pilvaligė ir gumbaligė 
“Naujienas” apsėdo nuo tos 
dienos, kada įsikūrė Sovie­
tų valstybė, nuo 1917 metų!

Net buržuaziniai elemen­
tai, bent-protarpiais pama­
tydavo ką nors gera Sovietų 
Sąjungoje. Net buržuaziniai 
demokratai kaip kada džiau­
gėsi, kad Sovietų Sąjunga 
stojo už Ispaniją, už Čeko­
slovakiją, kad ji pirmutinė 
padėjo Kinijai, kad ji pir­
mutinė kovėsi su Japonija.

O “Naujienos” tikru sa? 
dišku įtūžimu diena iš die­
nos kartojo savo neapykan­
tos giesmę!

Kiek pastaromis savaitė­
mis tas laikraštis privarva-

• lino kad ir apie Komunistų 
> Internacionalą. Visi atsako-
■ mingi Amerikos veikėjai ir
■ rimtesnė spauda įvertino
• Komintemo uždarymą, kai- 
J po istorinį įvykį, kaipo -su- 
i darymą sąlygų dar stipres-
• nei nacionalei vienybei kiek­

Wm. F. Halsey yra vienas 
iš Laivyno penkių pilno 
laipsnio admirolų ir Sekre­
toriaus Knox, vadinamas 
“vienas iš kelių žymių laivy­
no vadų istorijoj.” Kada jis 
buvo paskirtas admirolu, jo 
gimtinis miestas, Elizabeth, 
New Jersey, tinkamai tą 
garbę paminėjo.

Pirmame pasauliniame ka­
re Halsey priklausė prie nai- 
kintuvų jėgos Queenstown, 
Airijoj. Jis atsižymėjo svar­
biame ir pavojingame darbe 
patroliuoti jūras, kurios bu­
vo užpudinėtos priešų sub- 
marinais ir minoms, jis ly­
dėjo ir saugojo labai svar­
bius konvojus vyrų ir reik­
menų, ir buvo apdovanotas 
“Distinguished Service Me­
dai.”

Kaip vaikas, admirolas 
Halsey lankė privatinę mo­
kyklą Elizabethe. Įstojo į 
Annapolis Naval Academy 
1900 m. Vėliau jis tarnavo 
ant naikintuvų, dar vėliau 
prisidėjo prie Annapolis Na­
vai Acądemy egzekutyvės 
tarnybos. 60 metų amžiaus, 
jis mūsų vyriausias admiro­
las jūrose. Puikios nuotai­
kos, žilaplaukis, laive jis ne­
reikalauja, kad jo vyrai už­
laikytų sunkias reguliacijas, 
tik jeigu jos reikalingos ka­
ro pastangoms. Jis jiems pa­
vėlina dėvėti “khaki” pietų 
laike ir jis pats taip daro.

Jo pirma rolė dabartinia­
me kare' buvo kaipo darbo 
jėgų komandierius prie’ lėk­
tuvų nešiotojo Pacifike. Jis 
tiki, kad lėktuvų nešiotojai 
yra svarbiausias jūrų ofen- 
syvo ginklas, bet kad karo 
laivas vis neišpasakytai 
svarbus. Kaipo lakūnas ir 
jūreivis, jis ypatingai tin­
kamas šios rūšies kovoms. 
“Vyras, kuris kontroliuoja 
jūras,” jis sakė, “laimės ka­
rą. Aš esu oro vyras.”

Prieš kiek laiko, ieškoda­
mas audrų, pasislėpimui nuo

mirtinus žmonijos • priešus. 
Na, o ponas Grigaitis nutū­
pė ant tos pačios šakos, kaip 
ir Strazdas ir pradėjo kuk­
čioti: Tai koks dabar bus 
Rusijos himnas? Parodė lie­
žuvį ir išsižiojo juoku !• ■

Tai taip nusižmonina save 
išsieikvoję redaktorėliai!

Tiems iš “Naujienų” skai­
tytojų, kurie aklai neseka tą 
purviną liniją, laikas pagal­
voti ir nusispręsti. Laikas 
pasirodyti bešališkais žmo­
nėmis.

priešo ir su radiju nutildytu 
admirolas paėmė savo vyrus 
ligi šimtą mylių nuo Mar­
shall ir Gilbert Salų. Tada jo 
lėktuvai pačiu laiku atakavo 
šešias salas. 16 japonų laivų 
sunaikinti, daug lėktuvų, 
kuro, tankų ir oro stočių. 
Tik 11 mūsų bombanešių 
žuvo ir du laivai sužaloti. 
Prez. Rooseveltas teikė ad­
mirolui Halsey “Distin­
guished Service Medai” už šį 
manevrą.

Admirolo žodžiais: “Mums 
pasiseka dėl to, kad mes lau­
žome visas tradicines taisy­
kles laivyninio karo. Mes 
niekad nedarome kas nuo 
mūsų tikėta. Mes tiesiog 
skrendame į priešo baterijos 
ugnį. Mus mato lėktuvai ant 
žemės. Bet ką mes darome, 
mes labai greitai darome.”

Prieš kiek laiko, Halsey 
aplankė Guadalcanal, Solo- 
monų Salas, matyti mūsų 
pastangas prieš japonus, ir 
daug mylių pėkščias keliavo 
per tankumynus. Jis gyrė 
mūsų Armijos, Laivyno ir 
Marinų lėktuvus tenai. 
“Puikiausias būrys žmonių.”

Lapkričio 13 d. prasidėjo 
trijų dienų kovos tarp Ame­
rikos ir japonų laivų Pietų 
Pacifike, kuri užsibaigė su 
didele pergale’mūsų laivy­
nui. Admirolas Nimitz, vy­
riausias komandierius Paci­
fike Laivyno, davė admiro­
lui pilną kreditą už pasise­
kimą. Sekretorius; Knox 
siuntė pasveikinimus abiem 
vyram Nimitz ir Halsey. 
Halsey sekamai atsakė: 
“Gavau jūsų malonų prane­
šimą. Dėkoju. Perdaviau jū­
sų pasveikinimus narsiems 
vyrams, kurie taip atsidavu­
siai kovojo. Tarpe Laivyno, 
Armijos ir Marinų Korpuso 
nėra jokio skirtumo Pietų 
Pacifike. Visi, suvienyti tar­
nauti Jungt. Valstijoms. Su 
pasididžiavimu aš priimu šią 
garbę mūsų vyrams.”

FLIS.

PENKI UŽMUŠTI
ORLAIVIO NELAIMĖJE

L.P.

APSAUGOK MUS VIEŠPATIE!
Švento Juozapo draugys­

tės organe “Darbininke” 
(birželio 4-tos dienos lai­
doje) telpa straipsnis užvar­
dintas “Įvadas į Programą 
Taikai.”

Straipsnį būk parašęs 
monsignioras kun. Fulton J. 
Sheen, o lietuvių kalbon ver­
tė, matyti parapijinės “mo­
kyklos” produktas, kunigas 
A. Tamoliūnas.

Nelankius parapijinės mo­
kyklos sunku suprasti ką tie 
dvasiškiai nori įrodyti savo 
“programa taikai.” Tik pa­
baigoje straipsnio, kur kal­
bama apie “edukaciją”, šiek 
tiek aiškiau pasisakoma ko­
kios “taikos” pageidauja 
mūsų dvasininkai.

“Edukacija,” girdi, tu­
rinti būti grąžinta religijai. 
Atseit, Amerikos švietimo 
sistema negera, ir jei nori­
me po šio karo tikros taikos, 
tai mokyklos privalo būti 
pavestos davatkom!

Jei daleisti, kad straips­
nio vertėjas mokslus ėjo pa­
rapijinėje mokykloje, tai pa­
siskaitęs nejučiom sušuksi: 
“Apsaugok mus Viešpatie!” 
nuo tokio mokslo. Paimkime 
pavyzdžiu pirmąjį minimo 
straipsnio paragrafą. Kun. 
Tamoliūnas porina:

“Hitlerio galybės paslap­
tis yra jo tikėjimas į Abso­
liutą; demokratijų silpnybe 
ta, kad joms trūksta to ti­
kėjimo. Mes negalime nuga­
lėti Absoliuto—tikrovėje, šė­
toniškojo Absoliuto—santy­
kiaujant su juomi, taip pat 
negalime nugalėti klaidingo­
jo pagonizmo dynamizmo su 
indeferentizmu visai religi­
jai ..

Perskaitęs šį paragrafą 
automatiškai užgiedojau 
“Amen.”

Sulyg tų kunigiukų “mok­
slu”, demokratijos nenuga­
lės Hitlerio iki jos neįtikės 
tokiu jau fanatiškumu į 
“šėtoniškąjį Absoliutą” kaip 
į tai tiki Hitleris. Kas yra 
tas “šėtoniškasis 
tas” ?—neklauskite 
nežinau.

Be “šėtoniškojo

Absoliu-
manęs,

Absoliu­
to” šiame straipsnyje mir­
gėte mirga tokie “grynai lie­
tuviški” žodžiai, kaip: 
“Indeferentizmas,” “Intrin- 
ziškieji,” “Partikuliarės,” 
“Koncepcijos,” “Modifikaci­
jos,” “Lybybės,” “Populia­
cijos,” “Reliacijos,” “Plura-

MONTEREY, Cal. — Bomba- 
nešitii nukritus netoli nuo čia, 
penki asmeris užmušti ir kili 
trys sunkiai sužeisti.

Beveik visos darbo įmonės 
duoda darbininkam atostogų po 
vieną arba dvi savaites. Bet 
dabar karas, reikalinga skubi 
gamyba.- Tai daugelio įmonių 
ir įstaigų darbininkai negalės iš­
likti atostogom. Tuo būdu jie 
gaus už .tas. atostogas užlnoRClL

99

listinės,” “Edukacijos” ir 
tt., ir 'tt.

Nepažjstu kun. Tamoliū- 
no. Veikiausia jis lietuvių 
kalbos moka tiek, kiek dau­
gelis čiagimių berniokų— 
“Fifty-fifty”—pusiau lietu­
viškai, pusiau angliškai. Bet 
kas redaguoja švento Juo­
zapo draugijos organą? Ne­
jaugi tos pareigos būtų pa­
vestos beraštei davatkai? 
Juk tai didžiausias išnieki­
nimas mūs gražios kalbos!

Ir tokie žmonės dar per­
šasi perimti Amerikos mo­
kyklų sistemą!

Ne, jegamasčiai! Geriaus 
jūs grumkitės su “šėtoniš­
kaisiais Absoliutais,” o vai­
kų mokinimą palikite tiems, 
kurie apie tai geriaus nusi­
mano už jus.

—Laukuviškis.

URBA- Gėlininkas Į
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800 e

For results—advertise in the 
‘VILNIS”.

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULĖVIČIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

CHICAGO

RESTAURANT
3102 S. Halsted St.

Specialiai pagaminame ska­

nins valgius. Sekmadieniais 
pietūs. Bar-B-Q šonkauliai 

ir įvairūs užkandžiai.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEJKĮS — Kvietkininkas
Gėlės V estu vėm,Bankietam, Pagrabam
3316 S. Halsted Street, Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas Grovehill 0142

1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telefonas Cicero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHIČAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso
Patarnavimas
Dieną ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

In Belgium alone there are more 
than 130 secret newspapers pub­
lished in French or Flemish. The 
National Front for Liberation has 
published 6 monthly papers total­
ing 54,000 copies. Sixty-three

thousand pamphlets against the 
employment of Belgian workers in 
Germany have been distributed. 
Each section of the country has its 
own "anti-Nazi” newspaper. But 
Himmler’s firing squa.ds exact their 
price.

Prisoners of Hitler’s Europe are 
permitted to read only what their 
conquerors decree.

Make certain you do not lose the 
freedom to read as you please.

Do more than your part in the 
war effort and buy War Savings 
Bonds every pay day. t A
5VSS7UH ... U.S, Treasury Dept..

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18lh STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. L1ULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1133

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUANICA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4308

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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Birželio 16,1943 m., No. 141. VILNIS Septintas Puslapis •

LATVIŲ CHORAS DAINUOS; R. TRAVIS Girdėsite Jy Žavingas Dainas Sekmadienį Justice Park “Vilnies” Piknike . Medicinos Daktarai
KALBĖS “VILNIES” PIKNIKE

Birželio 20 Justice Parke Pagarbos Atidavimas Lietuvos 
Kovotojam Prieš Hitleristus, “Vilnies” Piknike Bus 

Reiškiama Pagarba Raudonajai Armijai

Šį sekmadienį, birželio 20, 
Justice Park darže įvyks 
pavasarinis "Vilnies” pikni­
kas. Chicagos pažangioji 
lietuvių dalis, visa doroji 
mūsų išeivijos visuomenė 
jau nevieną kartą yra aukš­
tai įvertinus liaudies dien­
raštį ir tūkstančiais daly­
vavus piknikuose. Faktiškai 
tai visuomenė ir . leidžia 
dienraštį.-

Šiandien, labiau negu bent 
kada, kiekvienas lietuvis 
darbininkas, inteligentas, 
smulkus savininkas bei 
verslininkas nekartą vei­
kiausia bus pagalvojęs: kas 
ištiesų gina lietuvių tautos 
reikalus; kas ištiesų rūpina­
si vienybės cementavimu dėl 
karo laimėjimo? Atsaky­
mas gali būti vienas—“Vil­
nis.” Tai tas liaudies dien­
raštis, kurį jūs gerbiami 
pažangiečiai lietuviai lei­
džiate, tai jūs laikraštis, ku­
rį visi padorūs lietuviai skai­
to ir remia.

Šį sekmadienį dienraščio

Sąjungos karžygių pagerbi­
mui.

Tad sekmadienį visi masi­
niai į liaudies dienraščio 
“Vilnies” pikniką.

Kvieslys.

LKM Choro Darbuotė;
“Laisvei” Aukos

Birželio 11 tl. Hollywood sa­
lėj įvyko LKM Coro pamokos. 
Dalyvavo pusėtinas būrys cho­
ristų. Dabar mokinamos naujų 
dainų—“Jungtinių Tautų” him­
nų, kurių sulietuvino Dr. J. Kas- 
kievičius. Tai Sovietų Sujun­
gus garsaus kompozitoriaus 
Sos t a kovič ia us k ūr i nys.

J. Kenslavičiiis, choro moky­
tojas, rūpestingai pratina dai­
nininkus, kad prisirengtume tin­
kamai padainuoti birželio 22 d. 
Chicagos S tad i u me* Sovietų Są­
jungos pagarbos dienoj. '

W. KUKAS IŠVAŽIAVO
NEW YORKAN

Kanklietis W. Kukas gavo 2 
savaites atostogų ir išvažiavo į 
New Yorką. Jis nutarė vykti į 
rytus aplankyti savo gimines ir 
draugus.

Roselando Aidu Choras ir viduryje jo mokytoja Daratėlė Yudem
Šios kolonijos lietuviai prašo visus važiuoti į “Vilnies” pikniką birželio 20-tą. .
Būkite tarpe 11 ir 1 vai. popiet Lietuvių Kultūros salėj. Iš čia visi kartu patrauksime į Justice Parką. Kurie 

turite automobilius, važiuodami sustokite prie salės. ‘ KOMITETAS.

Dr. Emily V. Krokas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia —. 
Šauk KEDzie 28 63 

VALANDOS:
Pirm, ir Antrad. nuo 6 iki 9 v. vakaro 
Penktad. ir šeštad. nuo 8:30 iki 9:30 

Sekmadieniais pagal suiartį

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINTUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 
GYDYTOJAS IK CHIRURGAS

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 
Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue v
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

piknikas. Tačiau daug dau­
giau kaip tik pasilinksmini­
mo diena, šiame piknike bus 
pagerbiama lietuviai kovo­
tojai prieš mūsų tėvų šalies 
amžinąjį priešą—rudąjį fa­
šizmą.

Lietuvių tauta šimtmečius 
kovojo prieš plėšikus nuo 

——Hamburgo ir dabai* į^Pieš 
juos kovoja. Birželio 20-tą 
prisiminsime tuos kovotojus 

. ir jiem atiduosime pagarbą.
Apart to, bus labai gražus 

dainų programas. Dainuos 
penki lietuvių chorai ir lat­
vių choras. Robert Travis, 
Illinois CIO Tarybos vice­
pirmininkas, vienas žymiau­
sių veikėjų industrinių uni­
jų lauke, pasakys reikšmin­
gą prakalbą. Jis bus prin­
cipalis kalbėtojas Sovietų

Kadangi jis ten vyksta, o ry­
tiečių dienraštis “Laisvė” yra 
patraukta teisman, tai buvo pa­
keltas klausimas dienraščiui pa­
rinkti aukų bylos vedimui. W. 
Kukas ir J. ir E. Stulgaičiai au­
kavo po $5. J. Rubis, V. Preik­
šą, J. Stančikiene. A. Kaukas, F. 
Mazuola, J. Juška aukojo po 
dolerį. T. žebraitis 60 c., J. 
Mitchell-50 ei, Z. Plaska 25 c..

I J. Bchdokaitis 26 c.
Viso dienraščiui sumesta au­

kų $17,66 c.
CHORAS DAINUOS
PER RADIJĄ

Birželio 22 d. LKM Choras 
dainuos Kultūros ir Meno radijo 
programo iš stoties WGES 7:30 
vai. vakaro.

Kad tinkamai prisirengti So­
vietų Sąjungos pagarbos iškil­
mėj ir per radijų dainuoti, tai 
visi choristai birželio 18 būkite 
pamokose.

širdukas.

ATIDUOKIME SOVIETU SĄJUNGOS 
KARŽYGIAMS PAGARBĄ BIRŽ.22

Pamatykime Raudonojo Laivyno Chorą, Kuris Susideda 
iš 30 Dainininkų Jūreivių, šisai Garsus Laivyno 

Choras Dainuos Birželio 22, 7 Vai. Vakaro, 
Chicago Stadiume, 1800 W. Madison St.

VALSTYBĖS RŪMU MINIATURA

Paveiksle matytis besigėrint modeliu Doris Bailey, Pfc. 
Eugene Moser ir Pvt. John J. Quinn.

Karo padėtis su'aikys lūks- šiom dienom išstatytas Com- 
' monwealth Edison raštinėje. 
Treasury Center, 72 W. Adams 
street.

tančius piliečių laike vąkacijų 
nuo atlankymo šalies sostinės 
Washinglonc. Aišku, viena di­
džiausių atrakcijų nuvykus 
Washingtonan yra pamatyti 
Valstybės Rūmus, kuriuose lei­
džiami įstatymai, paliečianti 
kiekvienų žmogų Jungtinėse 
Valstijose.

Tačiaus chicagičiai turi laimės 
pamatyti Valstybės Rūmus (mi- 
niaturoj) nei kojos peiškėlę iš 
savo miesto, čia telpančioje fo­
tografijoje, parodo modelį mūsų 
šalies Valstybės Rūmų, kuris

Modelį pagamino Waller 1. 
McDonelI, iš Hammond, Ind. 
Architektų pripažinta, jog mo» 
delis yra šimtu nuošimčių to­
bula reprodukcija Valstybės Rū­
mų. Darbo į lai įdėta 4 metai 
ir modelio meisteris įvertina jį 
ant .$70,000.

Galima pamatyti bile dienų, 
išskiriant sekmadienius. įžanga 
veltui. R.

Gerbiami Chicagos lietu­
viai. Rudasis žvėris užpuo­
lė Lietuvą 22 d. birželio, 
1941 m., 2 vai. ryte, kada 
mūsų tėvų šalies žmonės po 
sunkaus darbo miegojo. 
Hitleristai, kaip ir jų protė­
viai kryžiuočiai — riteriai 
pasalingai užpuolė Lietuvą.

Kiek ten žmonių išžudė, 
kaip ten ašarose paskandino 
Lietuvos gražius kaimus, 
kurie dar liko ugnies nesu­
naikinti, nei nesiimsime ap­
spręsti. Tik vieną norime 
pasakyti, kad ateinantį an­
tradienį bus labai didelis ir 
įspūdingas Sovietų Sąjun­
gos ir kartu Lietuvos karžy­
gių, ryžtingų kovotojų prieš 
nacius, pagerbimo mitingas.

Raudonojo Laivyno Cho­
ras, susidedąs iš jūreivių, 
kurių laivas buvo torpe­
duotas nacių, turės armoni­
ką, kuri sprogimo buyo ap­
draskytą.. Jie dainuos ko­
vos dainas. Šie karžygiai 
bus tikras — simboliškas 
atvaizdinimas kas yra So­
vietų Sąjungos kovotojai ir 
jų tarpe mūsų broliai lietu­
viai, kurie ten su priešu ko­
voja, liedami savo kraują.

Tad kiekvienas įsigykite 
įžangos tikietą dabar. Ti- 
kietų galite gauti “Vilnies” 
raštinėj, 3116 S. Halsted st. 
ir pas M. Zald, 3152 S. Wall­
ace st. M. D.

LAIKINAI UŽDARĖ 
MĖSOS KRAUTUVĘ

Reliable Meat Market, 1101 
Milwaukee avė. liko uždaryta 
tūlam laikui. Kuinų Adminis­
tracija liepė krautuvę* laikyti 
uždarų per 60 dienų. Jos savi­
ninkai neprisilaikė racionaliza­
cijos nuostatų ir liko nubausti.

SOVIETŲ KARTUNISTAI 
KREČIA JUOKUS 
IŠ MUSSOLINIO

MASKVA. — Aliantams pa
mus l’antelleria Sovietų laikraš
iių karlunistai palėkto darban

Ar Tai Taip Stojama už 
Tautos Vienybę ir už 

Karo Laimėjimą?
Yra lietuvių tarpe žmo­

nių, kurie save vadina visuo­
menės veikėjais ir dar va­
dais, tikrumoj tik lūpų pa­
tarnavimą duoda dėl tautos 
vienybės ir dėl karo laimė­
jimo, o savo širdyje nori, 
kad naciai nebūtų visai su­
mušti.

Tų “veikėjų” elgėsis paro­
do jų darbus. »

Pereitą šeštadienį Mar­
quette Parko apielinkėj 
Bendruomenės Komitetas 
rengė Vėliavų Dienos iškil- 

Imę. Dalyvaujanti toj iškil­
mėj matė, kad vadovybėj 
tos iškilmės surengimo bu-

Ar tai šitaip stojama už 
tautos vienybę; ar tai taip 
jie darbuojasi karo laimėji­
mui?

Kaip teko iš daugelio gir­
dėti, tai tiek L. šimutis, tiek 
P. Grigaitis tik lūpom pa­
tarnauja dėl karo laimėji­
mo, bet savo širdyje trokšta, 
matyti, kad nebūtų žmonių 
tarpe vienybės, kad naciai 
nebūtų sunaikinti.

Kiek man atrodo, tai jie 
bijosi, kaip daugelis reak­
cininkų to bijo, kas gali bū­
ti po karo jeigu rudasis ir 
juodasis fašizmas bus par­
blokštas? Kas tuomet slo­
pins demokratiją ir ardys 
laibo žmonių judėjimą. Da­
bar galite suprasti kas yra 
Simutis ir Grigaitis.

Marquetteparkietis.

savo talentus. Jie cituoja iš 
lalų spaudos senus pareiški­

mus, kad Mussolinis paėmęs 
‘mažų salų padarė didelę tvir­

vo advokatas Charles Kai.

tovę” ir paskui išjuokia
solinį, netekusį tos salos.

Mus-

{rodykime uniformuotiems 
mūsų karžygiams, jog mes 
juos nepamiršome regulia­
riai pasipirkdami Defense 

| Bondsų ir Štampų.

Du Lakūnai Numirė Susižeidę
DODGE CITY, Kas.—Mitchell 

Forman ir Lawrence Shtigar 
numirė čio nuo sužeidimo jų 
orlaiviui nukritus.

Majoras generolas Robert C. 
Richardson. Jis šiom dienom 
paskirtas vyriausiu komandie- 

rium mūsų ginkluotų jėgų 
Hawaii salyne.

Teko matyti Chicagos lie­
tuvių laikraščiuose: “Drau­
ge,” “Naujienose” ir “Vil­
nyje” to komiteto paskelbi­
mus. Pirmieji c’.u dienraš­
čiai dėjo iškilmės skelbimus 
pradžioj, bet paskutinę die­
ną, šeštadienio laidose, ne­
dėjo programo. Tik “Vil­
nis” įdėjo programą.

Kodėl jie to programo ne­
dėjo? Ten buvo pasakyta 
kas bus iškilmėj ir kas kal- 

I bės. Aš čia nenoriu pakarto- 
I ti kalbėtojų surašą, kaip ir 
I surašą programo dalyvių. 
I Jis buvo gausus. Tačiau 
tiem laikraščiam — “Drau­
gui” ir “Naujienom” matyti 
nepatiko tas kalbėtojų są­
statas, kur buvo atstovai 
nuo civilinio apsigynimo, 
nuo iždo departmento, nuo 
darbo unijų ir nuo lietuvių 
laikraščių. Kiek teko iš 
žmonių iškilmės vietoj gir­
dėti, tai anų laikraščių re­
daktoriai ne tik nepasirodė 
kalbėti, bet sakė žmonės, 
kad jie net pakenkė tai iš­
kilmei.

Throughout Norway the “Jos- 
sings” know who will be shot next 
by the Nazi firing squads. They 
do not know why they will be shot 
b.it they know that names of all 
loyal Norwegians, or ‘'Jossings,” 
are contained in lists of future vic­
tims compiled by the Nazi terror­
ists and their quisling jackals.

All of them know that the day of 
li beration is not for them. They

•v that ouisling and his storm 
opers will shoot every man and 

' ry woman on the list when the 
U.ated Nations invade Norway.

Compare the deeds of these Nor­
wegian patriots with your own war 
efforts and see if you can afford not 
to buy more War Bonds.
yv: 3 741A V. S. Treasury Dept.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. Butko
,.n LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS..............f
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

4204 Archer Avė.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 661C
Ofiso LAFayette 6868

Mūsų kareiviams fronte 
reikalinga n e p e r s t ojanti 
sriovė karinių įrankių ir ki­
tokių reikmenų. Ir jūs ga­
lite prisidėti prie užtikrini­
mo mūsų šalies karžygiams 
pilnos pergalės reguliariai 
pasipirkdami Karo Taupy­
mo Bondsų ir Štampų.

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ

3401 S. Halsted Street
Phone: YARds 1829

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis Ištaiso

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 9 
Sekmadieniais pagal sutartį.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsąjco- 
mingai akinius 
už prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH 
LIQUOR 

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

7



Aštuntas Puslapis VILNIS Birželio 16,1943 m., No. 141.

Kultūros Ir Meno Kliubo Radijo Pusvalandis
Iš Stoties WGES, Antradienių Vakarais, Nuo 7:30 Iki 8

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN
Reikia Darbininkių Reikia Darbininkių Reikia Darbininkių

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

HELP WANTED—MEN
Reikia Darbininkų

Kadangi stotis reikalauja prisiųst vertimus iš anksto, 
tai visoki skelbimai turi būt priduoti anaunseriui 
ne vėliau sekmadienio; geriau būtų dar anksčiau

Reikia Motery ir Merginų
NEAPRUBEZIUOTO AMŽIAUS

SEKRETORIAUS PRANEŠIMAI
Kliubo susirinkimas įvyks šį penktadienį, birželio 18, 

Lietuvių Auditorijoj, 3133 S. Halsted St., 8 vai. vakare. 
Yra daug dalykų aptart. Prašau visus narius pribūt.

Nauji Nariai. Į Kliubą įsirašė S. Juška ir G. Juška. 
Užsimokėjo duokles: F. Lakes, A. Balnis, J. Juzėnas, 

W. Radžius, J. Yuknis, A. Shileika, A. Garšinskas, R. 
Garšinskas, Jr.

P. Mikulėnas, Sekretorius.

UžsigrudoKrautuves 
Ceverykų Pirkėjais

Armija Parduos 
Stevens Viešbutį

Ceverykų pardavimo istorijoj 
krautuvininkai lĄturėįo tokių 
skubių dienų, kaip šias pasku­
tines dienas.. Mat su 15-ta d. 
birželio pasibaigė Nr. 17 stam- 
pos laikas, žmonės norėjo nu­
sipirkti ceverykų. O pirmiau 
neapsižiūrėjo, kad baigiasi lai­
kas.

Na, visi subėgo į krautuves. 
Verslininkam ištiesų buvo ne­
lengva apsidirbti šiltoj dienoj.

Karščiausia Diena 
Šį Pavasarį

Vakar Chicago] buvo karš­
čiausia diena šį pavasarį — 95 
laipsniai šilumos. Nieko nepa­
prasto jeigu tas būtų viduryje 
vasaros. Tačiau dabar kai dar 
žmonės nepripratę prie karšto 
oro, tai užvakarykščia diena bu­
vo sunkoka prie darbo kur dar 
kaitina aplinka. William Kru- 
kow, 56 m., nuo perkaitimo ga­
vo širdies ataką ir numirė.

Šiemet Chicagos apielinkėj 
keistas oras.

Neoficialėmis žiniomis, sako 
armija parduos Stevens viešbu­
tį kur iki šiol buvo orlaivyno 
karių radijo mokykla.

Nesako priežasties dėlko par­
duos, gal mieste netaip jau pa­
ranku armijos lavinimas kaip 
atskirose stovyklose, bet eina 
girdai kad ne tik Stevens vieš­
butį parduos, bet parduos ke­
letą kilų didelių višbučių ir jų 
tarpe keletą viešbučių Miami, 
Floridoj.

Majoras Kelly ir senatorius 
Lucas įteikė valdžiai pageidavi­
mą, kad jeigu bus viešbutis par­
duotas, tai kad jį parduotų į 
rankas kur būtų viešbutis dėl 
svečių. Chicagoj yra didelis 
trūkumas kambarių dėl svečių.

Chicagietis Nukirto
6 Japonų Orlaivius

Rado Daktarą ir Jo 
Žmoną Negyvus

Gerai išpuoštame name rado 
negyvus Dr. Fritz Schnek ir jo 
žmoną Alice. Jie gyveno 6206 
S. Normai blvd.

Policijai dar nepasisekė iš­
aiškinti kaip tas atsitiko. Ar 
daktaras pirma nužudė žmoną 
ir paskui pats save, o gal abudu 
susitarė ir kartu nusižudė. 
Prie žmonos rado įšmirkštimo 
adatą. Netoli jo revolverį. Ma­
tyti imta nuodų, sako policija. 
Pagaliau pasikorė daktaras.

Kodėl ši šeima nusprendė save 
išnaikinti? Policija mano bijo­
josi, kad bus atidengta jo šmu­
gelis su narkotikais. Tačiau yra 
drūtesnis argumentas šiai žmog­
žudystei, tai veikiausia bijojo­
si, kad juos nepaimtų tyrinėti 
kaip nacius.

Chicagos Dženitoriam 
Pakels Algas

SUMATUOTI VILNONIUS SIULUS
Nereikia Paliudijimų

ŠMOTŲ DARBAS

DAUG OVERTIME
EXTRA BONAI 

Nuo 3:30 Popiet iki 12-tai Nakties 

PHOENIX DYE WORKS 
1963 N. Southport Avenue 

(15C17)

I Vietiniai Pranešimai |
ROSELAND

L.L.D. 79 kp. susirinkimas įvyks 
birželio (June) 16 d., 1943 m., Rose- 
lando Lietuvių Svetainėj, 10413 S. 
Michigan Ave. Pradžia 8 vai. vakaro. 
Susirinkimas bus labai svarbus, nes 
turime daug svarbių reikalų apsvars­
tymui. Taipgi galėsite užsimokėti 
mokestis.

Sekr. K. Dagis.
(14cl6)

Reikalauja Panaikinti 
Dieso Komitetą

Chicagietis Hirsch High School 
“futbolininkas,” kaip dabar pra­
neša karo departments, nukir­
to 6 japonų * ‘Zero” orlaivius. 
Tuo karžygiu yra kapitonas C. 
S. Gallup. Jis su savo orlaiviu 
patruliavo Naujos Gvinėjos pa­
kraščiuose pereitą balandžio 
mėnesį. To mėnesio 12 dieną 
jis pastebėjo japonų orlaivių 
formuotę. Na ir davė jiem ga­
ro.

Serga Stasė 
Kasevičiutė

Stasė Kace — Kasevičiutė, M. 
Ruselienės įdukrele, ūmai su­
sirgo. Jai liko padaryta opera­
cija ant apendiko šv. Kryžiaus 
ligoninėj. Ligonė yra Dr. P. Z. 
Zalatoriaus priežiūroj.

Po operacijos ligonė jaučiasi 
gerai. Linkėtina greitai pa­
sveikti.

Russelliai yra Lietuvių Ex- 
Mainierių Kliubo veiklūs nariai. 
Jie priklauso ir prie kitų orga­
nizacijų. J. G.

Gasolino Mažinimo
Veikiausia Nebus

Teisėjas Burke, kuris yra Ka­
rinės Darbo Tarybos narys ir 
specialus algų tyrinėtojas, reko­
mendavo pakelti Chicagos dže- 
ni toriam algas.

Tačiau tas algų pakėlimas lie­
čia tik 300 namų dženitorius ir 
grindų ploviklis.

Jiem algos bus pakeltos 
liepus pirmos, 1942 metų, 
dinaši, gaus užvilktų algų.

nuo
Va-

MERGINŲ — MOTERŲ 
NEPATYRUSIŲ

REIKIA MOTERŲ 
IR MERGINŲ

MAŠINOMIS SUVYNIOTI IR SU­
PAKUOTI KIETUS SALDAINIUS.

NUOLATINIS DARBAS.
TAIP PAT REIKIA MOTERŲ
PADIRBĖTI NUO 4-rių Popiet 

IKI VIDURNAKČIO
PEERLESS CONFECTION CO.

1250 W. Schubert Ave.
(15cl8)

STEAM TABLE MOTERŲ

NUOLATINIS DARBAS
GERA *ALGA IR PROGA

PAKILTI
Darbas dideliame Vakarinės 
Miesto Dalies Restaurante

WALTER P. POWERS 
3950 W. Madison 

(15cl7)

100% Karinis Darbas į Andrei darbininkių
' nuo 49c iki 65c ; valandą, 48 vai. sa-

. - _ _ - _ vaifp! raikia dirbti nedėldieniais:Nuolat — Gera Alga
ŠVARUS—LENGVAS DARBAS 

TRIJŲ KELIŲ' TRANSPORTACIJA

Naxon Utilities Corp.
Kreiptis: John Meroni, Supt. 

2101 W. Walnut St.
(10cl6)

vaite; reikia dirbti nedėldieniais; 
Duodam šiokią dieną pasilsiui. Kreip­
kitės asmeniniai. Room 310— Employ­
ment Bureau, 135 E. 11th Place.

ILLINOIS CENTRAL R. R.
(15C19)

REIKIA

Be Paliudijimų 
DARBININKŲ

Išmokinsime Jus Dirbti 
Magazine arba Miltų Malūne 
Pradžioje Geras Užmokestis, 
Gvarantuojame po 60 Dienų 

Pakelti Mokestį 
Kreipkitės pas;

GLIDDEN CO.
.. (Soya Products Division) .. 
5165 W. MOFFAT STREET 

(Kampas Moffat ir Laramie)

DOCKMEN
PASTOVŪS DARBAI

UNIJOS MOKESTIS

GEROS DARBO SĄLYGOS

OLSON
TRANSPORTATION CO.

2222 S. Western Ave. 
(16cl9) 

švarūs Dirbtuvės Darbai

REIKIA
PATYRUSIŲ

Sekmadienį įvykusioj Karo 
Laimėjimo Legislatyvėj Konfe­
rencijoj — ten dalyvavo per 
400 atstovų—priėmė rezoliuci­
ją priš Dieso Komitetą. Rezo­
liucijoje reikalauja panaikinti 
Dieso. raudonųjų raganų gau­
dymo komitetą, nes jis yra 
prieš amerikoniškas, kenkian­
tis šalies vienybei ir karo lai­
mėjimui.

Kita labai svarbi rezoliucija 
loj konferencijoj liko priimta, 
tai pasmerkimas fašistinių gai­
valų, kurie gundo “zootistų” ir 
karių riaušes.

Ta rezoliucija liete tuos įvy­
kius, kurie pasireiškė pereitą 
savaitę Los Angeles. Ten bu­
vo masinio pobūdžio peštynes 
karių su “zootistais,” lai jau­
nuoliais, kurie nešioja ypatin­
gos mados drapanas.

Rezoliucija sako riaušės buvo 
sukurstytos fašistinių gaivalų. 
Tad reikalaują dalyką ištirti ir 
ne tuos jaunuolius bei kareivius 
bausti, bet, tuos gaivalus, ku­
rie yra tikri kaltininkai, tai re­
akcininkai, kurie gundo žmo­
nes prie tokių riaušių.

REIKIA MERGINŲ
Be Patyrimo

INSPECTION
Drill Press Operatorkų 

Welderku
DIENINIS arba NAKTINIS DARBAS 
Dabar Dirbančios Karinėj Industrijoj 

Neątsišaukite
ARNOLD SCHWINN CO. 

1718 N. Kildare-Av. 
Belmont 4720 

(15c21)

MERGINŲ
LENGVAM DIRBTUVĖS DARBUI

100% Karinis Darbas
PATYRIMAS NEREIKALINGAS

5V2 Dienos Savaitėje 
1846 SO. KILBOURN 

(Hcl7)

švarūs Dirbtuvės Darbai

MOTERIMS
18 IKI 50 METŲ AMŽ.
SVARBIOJ PRAMONĖJ

Patyrimas nereikalingas. Dieną arba 
naktį šiftai. Prą0žioje 60c j valandą. 
Atsišaukit į Employment ofisą 8:30 
ryto iki 5 popiet, nuo Pirmadienio iki 
Penktadienio. '

CASPER’S TIN PLATE 
COMPANY

4100 W. 42nd PL.
‘ Cl’6cl9)

Penktad. Žaislų Vakaras 
Dariaus-Girėno Salėj

Buvo plačiai kalbėta, kad at­
ėjus vasarai sumažins gasoli­
no davimą pasivažinėjimams. 
Tačiau, kaip dabar atrodo, tai 
sumažinimo nebus.

Vidurvakariuose yra užtekti­
nai to automobilių varymui 
kuro ir jo mažinimo nereikės. 
Taip yra kalbama neoficialiai.

Ateinantį penktadienį, birželio 
18 d., Dariaus-Girėno salėj, 
4416 So. Western avė., įvyks 
Karių Motinų Kliubo kauliukų 
ir kortų lošimo vakaras.

šisai vakaras labai svarbus. 
Kliubas nesenai įsisteigė ir ren­
giasi dikčiai veikti. Taipgi dar 
neturime savo iždo, tai kiek bus 
pelno, lai eis kliubo iždo subu- 
davojimui.

Bus užkandžių ir gėrimų.
Natalija.

MOTERŲ ŽINIAI

MOTERŲ
IR

MERGINU
REIKIA MODERNIŠKAI

DIRBTUVEI

Puikiausiai Įrengtai

HOWARD 
FOUNDRYCO

STIPRIŲ 
MOTERŲ 
55c į Valandą

Laikas ir Puse Mokama už 
Viršlaikį Virš 40 Valandų.

Loduoti ir
Iškrauti Lentas

Rekomendavo 
Pakelti North Shore 
Darbininkam Algas

North Shore gelžkelio linijos 
darbininkai senai reikalauja 
pakelti algas. Tačiau dalykas 
buvo vilkinamas. Dabar padėtį 
ištyrė teisėjas Burke ir reko­
mendavo Karinei Darbo Tary­
bai apsvarstyti ir pakelti tps li­
nijos darbininkam algas< tai 
motormanam, konduktoriam, 
gelžkelio prižiūrėtojam ir sto­
čių darbininkam.

Mažai Jautienos;
Kiauliena Pigesnė

Mėsos kainas stumia žemyn. 
Tatai bus vykinama nuo birže­
lio 21 d. Kiaulienos svaras — 
bendrai—bus apie 3 centus pi­
giau.

Tuo laiku kaip kiauliena pi­
ginama Kainų Administracijos 
pastangomis, tai jautiena visai 
pradeda pranykti.

Vis daugiau ir daugiau rei­
kia jautienos armijai. Savaimi 
aišku, civiliai gyventojai kurį 
laiką gali apsieiti ir mažai tos 
mėsos gaudami.

DARBININKŲ
VYRŲ IR MOTERŲ

DARBAS DABAR
IR PO KARO

REIKALAUJAM DABAR

• Bench Lathe Operatorių
• Turret Lathe Operatorių
• Hand Screw Mach. Op.
• Milling Machine Operator.
• Mechanical Assemblers
• Raw Material Clerks
• Mechanical Draftsman
DIENINIAI IR NAKTINIAI ŠIFTAI 

48 Valandas Savaitėje

VYRAMS
38 IKI 60 METŲ AMŽIAUS 
SVARBIOJ PRAMONĖJ

Priimsime High School studentus da­
linio laiko ar per atostogų laiku. 
Patyrimas nereikalingas. Dieną ir 
naktį šiftai. Pradinė rata 65c ; vai. 
Atsišaukit į Employment ofisą 8:30 
ryte iki 5 popiet, nuo Pirmadienio 

perdėm Penktadienį

CASPER’S TIN PLATE 
COMPANY

4100 W. 42nd PL. 
(6P91)

REIKIA PORTERIO
dirbti Pietinės Dalies Ligonbutyje; 
6 dienas savaitėje; $85.00 j mėnesį ir 
valgis tris kartus į dieną. Kreipkitės: 
Rm. 310, 135 E. 11th Place.

ILLINOIS CENTRAL R. R.
(15cl9)

MOTIOGRAPH
4431 West Lake Street

Magnesium Division
REIKALAUJA

PATYRIMAS NEREIKALINGA 

Turi Būti Uolios Darbininkės

Coreassemblers
Coremakers

Corepasters
ATSINEŠKITE PILIETINES 

6 DIENŲ SAVAITĖ

NUOLATINIS DARBAS 
POPIERAS

Dirbančios Labai Svarbioj Industri­
joj Neatsišaukite.
Kreipkitės pas:

Personnel Dept.
4950 Bloomingdale

■ Arti Grand ir Cicero

EDWARD HINES
LUMBER CO.

* 2431 S. WOLCOTT 
(16cl8)

PATYRĘ 
ORDER PICKERS

I R

STOCKROOM
VYRAI

NAKTINIAM ŠIFTUI 
PASTOVUS DARBAS 

Mokestis nuo 88c iki 93c į Valandą 
Bonai po 30 Dienų Išdirbimo 
Laikas ir Pusė už Overtime 

Po 40 Valandų Darbo

Kreipkitės Asmeniniai

NATIONAL TEA CO.
EMPLOYMENT OFFICE

Reikia Vaikinų — 
Vyrų

16 Metų ir Senesnių 
Patyrimas Nereikalingas 

Mes Turime Darbo Įvairiuose 
Departmentuose Trumpam

ir Ilgam Laikui
Jeigu Jūs rudenį grįšite i mokyklą, 
dirbdami pas mus laike atostogų, ne 
tik užsidirbsite pinigų, bet ir įgausite 
brangaus patyrimo biznyje.

Patraukiantis Darbas 
Galite Pasirinkti Šiftus 

Geros Algos 
Puikiausia Proga Pakilimui.

Patogi Transportacija. 
Puiki Cafeteria.

Ateikit pas mus pirmadienį, baigiant 
penktadieniu arba, jeigu jum paran­
kiau, telefonuokite ir klauskite
MR. ZIPPRICH arba MR. HUGHES. 

Atsineškite Gimimo Metrikus

Neo Gravure Co.
Vie. 2100 2242 Grove St

1000 N. Crosby

REIKIA
DARBININKŲ

Nuolatiniam Darbui 
61c į VALANDĄ 

Pradžioje
Laikas ir Pusė už Overtime 
JOSEPH LUMBER CO.

3358 Belmont Avenue 
Kampas Kimball Avenue 

(16cl9)

Edward Hines Lumber Co., 
2-131 So. Wolcott reikalauja 
stiprių moterų prikrovimui ir 
iškrovimui medžio lentų.

Karas paėmė daug vyrų į tar­
nystę. Kompanija mano, kad 
moterys gali užvaduoti vyrus.

Reikia matyli Mr. Buller. S.

OPERATORKŲ
Dėl single needle mašinų; gera mo­
kestis pradžiai; nuolat; būtinoj indus­
trijoj.

KROLL BROS.
1801 So. Michigan 

(14cl9)

I Pranešimai iš Kitur Į

TEŠKANTIEMS DARBO

Jieškanti ir gaunanti dar­
bus “Vilnyj” besiskelbiančio­
se firmose prašomi darbo 
biuruose priminti, kad matė­
te jų skelbimą “Vilnyj.”

“Vilnies” Adm.

DETROIT, MICH.
Detroito Moterų Pažangos Kliubo 

susirinkimas įvyks ketvirtadienį, bir­
želio 17 d., 8 vai. vakaro, Draugijų 
Svetainėj, 4097 Porter St. Visos narės 
būtinai dalyvaukite, nes turim daug 
svarbių reikalų apsvarstymui.

M. Ginaitienė.
(14C164

ROCKFORD, ILL.
Bus rodoma 2 Sovietų filmos. “The 

Siege of Leningrad” ir “In The Rear 
of the Enemy,” Capitol Theatre, S. 
Main Street. Pirmadienį ir antradie­
nį, birželio 21 ir 22, 7 ir 9 Vai. Vaka­
ro ir antradieni, birželio 22 matinee 
nuo 1 iki 5 popiet. Įžanga su taksais 

i 50c. Kviečiam visus rockfordiečius 
Į atsilankyti. K^L^^

MOTERŲ 
IR MERGINŲ 

LENGVAM DARBUI 
ŠEPEČIŲ DIRBTUVĖJE 

Geras Užmokestis 
Nuolatinis Darbas 

BŪTINA ĮMONĖ
Kreipkitės pas:

REIKIA VYRŲ
Abelnam

Fabriko Darbui
NEREIKIA JOKIO 

PALIUDIJIMO 
PRADŽIAI MOKAME

77 ‘/2 i Valandą
GEROS DARBO 

SĄLYGOS

Mokame Laiką ir Pusę 
už Overtime
Kreipkitės pas:
CENTRAL 

ARCHITECTURAL 
IRON WORKS

3105 W. 27th Street 
(16C18)

REIKIA VYRŲ
100% KARINIS DARBAS

Patyrusių darbininkų arba kurie in­
teresuojas sekančiuose radio darbuos:

SHIPPING 
STOCK 

Heavy Radio Installation 
(TIK TVIRTŲ VYRŲ REIKIA) 
Gera mokestis, plus overtime. Gva- 
rantuojame pakelt mokestiį galin­
tiems atlikt užduotis.

THE HALLICRAFTERS CO.
2611 S. Indiana Avė.

Calumet 1600 .........  6540 S. Lavergne

Reikia Paprastų 
DARBININKŲ

HOAG - FARMER
MFG. CO.

818 W. FULTON STREET 
Monroe 1547 

(14cl6)

REIKIA DIE CASTERIŲ 
IR PAPRASTŲ 
DARBININKŲ 
NUO 38 iki 55 METŲ 

100,% KARINIAM 
DARBUI

Dieniniai ir Naktiniai Šiftai 
Atsineškite Gimimo Metrikus 
ir Social Security Numerį 

Matykite MR. LETTO
Paragon Die Casting Co. 

5851 W. Dickens Ave., Chicago, Hl.

Reikia Dockmenų
Dirbti Dalį Laiko

Mums reikia keleto vyrų 
dirbti nuo 4 ryto iki 9 ryto 
Taip pat reikia ir pilnam 

laikui darbininkų 
Matykite Mr. White 

po 11 ryto
VIKING FREIGHT CO. 

1333 S. Oakley Avenue 
(16cl9)

FREIGHT HANDLERS
Apmokam Overtime Virš 8 ir 40 Vai.
NATIONAL CARLOADING CORP.

Door No. 5, House No. 3 
13th and Clark Sts. 

(14cl9)

70c į Valandą 
nuo 55 iki 60 Vai.

100% Karinis Darbas
TUOJAU GALIMA 
PRADĖTI DIRBTI 

AMŽIUS 
NEAPRUBEŽIUOTAS

Norinti gauti darbą privalo 
būti Jungtinių Valstijų pi­
liečiais ir nedirbti karo pra­
monėje.

Brad-Foote Gear 
Works

1306 S. Cicero Avė.
(14cl9)

Sa°G/'Ja .
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